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ČERVENEC – SRPEN 2019AKTUALITY Z RADNICE

Frenštátský

Frenštát přivítal  
potomky texaských vystěhovalců

Do Frenštátu pod Radhoštěm přijeli potomci bývalých Moravanů, kteří 
z našeho regionu odcházeli v druhé polovině 19. století do Ameriky. Ve stře-
du 19. června 2019 přijelo do Frenštátu více než 40 krajanů z Texasu. Byla 
mezi nimi Joanne Breeland Houdek, nejmladší dcera Ferdinanda Polanské-
ho, který v roce 1904 jako dítě vycestoval s rodiči do Ameriky. V obřadní síni 
radnice je přivítal místostarosta Jiří Unruh.

Frenštát pod Radhoštěm každým rokem navštěvují desítky krajanů, potom‑
ci původních vystěhovalců, aby poznali své kořeny. „Historie vystěhovalectví 
je s naším městem úzce spjata. První skupina obyvatel z Frenštátu a Trojanovic 
odcestovala do Texasu v roce 1856. Pamětní deska připomínající tuto událost je 
umístěna na frenštátském náměstí a  jsou na ní uvedena příjmení rodin, které 
odešly z  Frenštátu jako první,“ uvedl místostarosta Jiří Unruh. Od roku 1856 
do roku 1900 odešlo jen z našeho města více než 1000 lidí. Dnes se k českému 
původu v americkém Texasu hlásí více než 300 000 lidí a čeština je tam třetí nej‑
používanější jazyk. Frenštát pod Radhoštěm má ve státě Texas také partnerské 
město La Grange. „Letos jsme do La Grange například poslali české knížky pro 
děti i dospělé a také zpěvníky českých písniček, každoročně se setkáváme s kra‑
jany. I když nás rozděluje velká vzdálenost, tak v rámci možností spolupracujeme 
a vzájemně se podporujeme,“ uzavřel Jiří Unruh. � –red-

Beskydská sedmička startuje 30. srpna
Velká výzva je po roce znovu na scéně! Extrémní a veřejností vyhledávaný zá‑

vod Renault‑Kilpi Beskydská sedmička, který má statut Mistrovství ČR v  hor‑
ském maratonu dvojic, odstartuje 30.  srpna z  náměstí Svobody v  Třinci. Více 
než tři tisícovky závodníků se budou snažit o co nejrychlejší přechod mezi sedmi 
nejvyššími beskydskými vrcholy od Javorového až po Javorník. To vše v časovém 
limitu 29 hodin a s cílem ve Frenštátě pod Radhoštěm. � –red-

Závodníci se musí vypořádat se sedmi vrcholy, pětadevadesáti kilometry a  převýšením 
5 600 metrů. To je v součtu jako jedna osmitisícovka, říká hlavní organizátor Libor Uher

Ve Frenštátě  
se zastavila cyklotour Na kole dětem

Celostátní dobročinná cyklotour na podporu dětí s rakovinou Na kole dětem 
projela také Frenštátem a 5. června si udělala zastávku na náměstí, kde peloton 
zhruba 80 cyklistů dorazil krátce po 11. hodině. Během programu vystoupily 
s country tanci děti z Mateřské školy Dolní.� –red-

Záštitu nad 10. ročníkem cyklotour převzal starosta Miroslav Halatin a město podpořilo  
cyklojízdu dotací ve výši 39 000 korun

Provozní doba aquaparku
Od 1. 7. 2019 do 31. 8. 2019

Provozní doba: Od: Do:
Dopolední    9.00 hod. 14.00 hod.
Odpolední 12.00 hod. 20.00 hod.
Večerní 17.00 hod. 20.00 hod.

Horečky fest zve celé rodiny již podeváté
Léto je sezonou hudebních festivalů. V  poslední době se jich vyrojilo 

jako hub po dešti. Až budete přemýšlet, zda navštívit Colours nebo Sázava 
fest, nezapomeňte, že jednu z největších hudebních akcí máme za humny.  
No vlastně nad humny.

Již devátý ročník festivalu Horečky fest se letos bude konat 13. července v jed‑
nom z nejkrásnějších festivalových areálů v zemi. Na pěti scénách vystoupí řada 
interpretů a kapel, ze kterých si vybere své příslušník každé generace. Vystoupí 
například Tata Bojs, Arakain, Aneta Langerová, Banjo Band Ivana Mládka, Olga 
Lounová, Cocote Minutte, Separ, Petr Rezek, Marti Harich, Jarda Dušek a další. 
Bohatý bude opět i  doprovodný program, ve kterém budou divadélka pro děti, 
hudební workshopy, dětský koutek Siemens i festivalová čajovna.� –Pka-
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Frenštátský

INFORMACE Z MĚSTSKÉHO ÚŘADU

Termíny bezplatné právní poradny

Bezplatný právní servis (konzultace) 
v maximálním rozsahu 30 minut pro jedno-
ho klienta bude poskytován v budově měst-
ského úřadu, v kanceláři odboru sociálních 
věcí - přístavba radnice, 4. NP, advokátem 
JUDr.  Tomášem Panáčkem. Poradna bude 
otevřena jednou měsíčně, vždy druhé pon-
dělí v daném kalendářním měsíci ve dnech: 
13. 5. , 10. 6. , 8. 7. , 5. 8. , 9. 9. , 14. 10. , 

11. 11. , 9. 12. od 13.00 do 17.00 h. Zájem-
ci si musí návštěvu u advokáta sjednat vždy 
minimálně dva dny dopředu, a to telefonic-
ky na telefonním čísle 556 833 111 (recepce 
MěÚ) nebo osobně na recepci úřadu. Kaž-
dému klientovi bude poskytnuta zdarma 
konzultace maximálně v  rozsahu 30  minut 
a dvou konzultací za rok.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Investiční akce města

Jedná se o  akce spolufinancované 
z dotačních programů i akce, které město 
Frenštát pod Radhoštěm financuje pouze 

ze svého rozpočtu. Prezentace byla a stále 
je umístěna ve výlohách průchodu mezi 
historickou budovou radnice a  přístav‑
bou Javorník (naproti vstupu do budovy 
radnice B). S  elektronickou podobou 
se můžete seznámit na úvodní stránce 
webových stránek města Frenštát pod 
Radhoštěm v sekci „Aktuální projekty“.

Alena Hlaváčová, 
referentka dotačních projektů

Nová metoda pomoci dětem
Jak co nejrychleji a  nejúčinněji pomoci dítěti s  akutním psychiatrickým 

problémem? Jak zlepšit služby, které mají na starosti péči o duševní zdraví 
dětí? Jak zajistit efektivní mezioborovou spolupráci?

Tyto otázky byly na programu setká‑
ní, které se uskutečnilo v rámci projek‑
tu Místní akční plány ORP Frenštát 
pod Radhoštěm II ve frenštátském 
domě kultury v pondělí 20. 5. Psycho‑
logové, psychiatři, zástupci škol, ne‑
státních organizací a další odborníci se 
mimo jiné seznámili s novou metodou 
„Setkání okolo dítěte“. Jde o  poradu 
odborníků, které spojuje stejný klient/
pacient nebo rodina. V  čase 90  minut 
se tým po prezentaci případu snaží na‑
jít nový pohled nebo přístup k léčbě.

Tým odborníků může tvořit soci‑
ální pracovník, psycholog, psychiatr, 
neurolog, praktický lékař, pediatr, lo‑
goped, pedagog a  speciální pedagog. 
Záměrem je jakýkoliv posun ve vedení 
nebo léčbě, zesílení spolupráce klienta 
a propojení odborníků. Pilotní setkání 
okolo dítěte už na Frenštátsku proběh‑
lo a  zúčastněné strany tuto metodu 
práce přivítaly. Více se o ní můžete do‑
zvědět na www.naserovnovaha.cz.

Jitka Urubová, 
manažerka projektu MAP

Na Den města přijeli  
také zástupci partnerských měst 

V  doprovodu vedení města si 
prohlédli město, seznámili se s  pre‑
zentacemi místních spolků, škol, 
městských a  dalších organizací, kte‑
ré se v  pátek 7.  6.  2019 představily 

na náměstí. Za přítomnosti starosty 
Frenštátu pod Radhoštěm pozdravili 
obyvatele města.

Iva Vašendová,  
tisková mluvčí

Regenerace městské  
památkové zóny v roce 2019

Finance budou v  letošním roce roz‑
děleny mezi 3 měšťanské domy a  re‑
staurování sochy Neptuna v  kašně na 
náměstí. Měšťanský dům č.  p. 4 získá 
novou čelní fasádu včetně restaurová‑
ní dekorativních prvků, kamenných 
sloupů a portálu vstupních dveří, a také 
nátěr oken směrem do náměstí. Před‑
pokládaná výše dotace poskytnutá 
z  Ministerstva kultury činí 877 000 Kč 
a  město přispěje částkou 77 000 Kč. 
Další podpořenou akcí je obnova čelní 
fasády na měšťanském domě č.  p. 20, 
kde je očekávaná dotace z Ministerstva 

kultury ve výši 851 000 Kč, zastupitel‑
stvo města schválilo příspěvek ve výši 
145 000 Kč. Posledním podpořeným 
domem je č.  p. 8, kde bude proveden 
nátěr střešní krytiny a  restaurovány 
historické kovové dveře včetně por‑
tálu. Celková dotace z  ministerstva 
je 292 000 Kč, město dále přispěje 
31 000 Kč. Dále bude z finančních pro‑
středků Ministerstva kultury obnovena 
socha Neptuna v kašně na náměstí, kde 
příspěvek činí 20 000 Kč.

Jiří Skála, 
referent dotačních projektů

Informace pro držitele psů

Místní poplatek za psy je možné 
uhradit v  pokladně MěÚ Frenštát 
pod Radhoštěm (Po, St 8.00‑12.00, 
13.00‑17.00; Út, Čt 8.00‑12.00) 
nebo bankovním převodem na 
účet číslo 1724801/0100, a  to 
s  uvedením variabilního symbo‑

lu, který přidělil správce poplatku. 
Variabilní symbol je možné ově‑
řit  na odboru financí a  rozpočtu 
u J. Pítra – budova „B“, 3. n. p., kan‑
celář č.  34, tel. 556 833 126, e‑mail:  
jan.pitr@mufrenstat.cz.

Jan Pítr, odbor financí a rozpočtu

Sazby místního poplatku ze psů jsou stanoveny takto:
za prvního 
psa

za druhého a kaž-
dého dalšího psa

držitel má trvalý pobyt v rodinném domě, nebo v nemo-
vitosti určené pro rodinnou rekreaci

300 Kč 500 Kč

držitel má trvalý pobyt jinde než v  rodinném domě, 
nebo v nemovitosti určené pro rodinnou rekreaci

800 Kč 1 500 Kč

držitelem je důchodce, který má trvalý pobyt v rodinném 
domě, nebo v nemovitosti určené pro rodinnou rekraci

100 Kč 200 Kč

držitelem je důchodce, který má trvalý pobyt jinde než v rodin-
ném domě, nebo v nemovitosti určené pro rodinnou rekreaci

200 Kč 300 Kč

V pátek 7. června se konal Den města, na kterém mimo jiné byly prezentová-
ny investiční akce města za období 2018 a 2019.

Radnice připravila pro občany města bezplatnou právní poradnu, ve které advokát 
zájemcům poskytne bezplatný právní servis. V srpnu 2019 dochází ke změně termínu 
bezplatné právní poradny. Ruší se původní termín 12. 8. 2019, nový termín konání je 
pondělí 5. 8. 2019.

Z  polské Ustroně k  nám zavítala zástupkyně burmistra Dorota Fijak 
a Barbara Niemczyk, vedoucí kultury, sportu a turismu. Z Krásna nad Kysu-
cou přijel Jaroslav Pagáč, zástupce primátora a Jana Krúpová.

Městský úřad Frenštát pod Radhoštěm, odbor financí a rozpočtu, sděluje 
držitelům psů, že místní poplatek za psy je splatný nejpozději do 31. 10. 2019.
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Ministerstvo kultury přislíbilo našemu městu dotaci na obnovu kul-
turních památek ve výši 1 845 000 Kč. Tato částka byla navýšena o  dalších 
200 000 Kč za vítězství v krajském kole a za ocenění ministryně pro místní 
rozvoj za přípravu Programu regenerace v loňském roce.

Noc svatojánských ohňů na Radhošti

Pálení svatojánských ohňů je typickým fenoménem svatojánské noci. Vatry, zapalované na 
nejvyšších místech v krajině,  symbolicky představují slunce, které je v době letního slunovratu 
na vrcholu sil
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Zleva Jaroslav Pagáč a Jana Krúpová z Krásna nad Kysucou a Dorota Fijak a Barbara  
Niemczyk z polské Ustroně
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Dárci krve byli přijati na radnici
Na základě návrhu podaného Českým 

červeným křížem byli i  letos oceněni naši 
občané, dárci krve, kteří v  roce 2018 do-
sáhli počtu 80, 120 a 160 odběrů. Tito dárci 
jsou nositeli Zlatého kříže 3. – 1. třídy. Dne 
19.  června vedení města přivítalo a  podě-
kovalo v  obřadní síni 19 občanům města, 
kteří z  rukou místostarosty Jiřího Unruha 

převzali, jako poděkování za své dárcovství, 
pamětní listy a věcný dar. Za celkový počet 
222 odběrů krve a  krevní plazmy byla také 
mimořádně oceněna paní Zuzana Grego-
rová. Všem dárcům děkujeme za jejich obě-
tavost, kterou druhým pomáhají navrátit 
zdraví a někdy i život.

Lucie Petrová , matrikářka

Dvě frenštátské učitelky získaly  
Zlatého Felixe 

Anketa probíhala na dvou frenštát‑
ských základních školách a  nejoblíbe‑
nějšího pedagoga tak volili sami žáci. Na 
Základní škole Záhuní zvítězila Jana Gu‑
rášová. A na Základní škole Tyršova 913 

Petra Pavlasová. Obě převzaly ocenění 
z  rukou starosty města Miroslava Hala‑
tina, vedoucí odboru školství Ludmily 
Pavlové a její kolegyně Mariky Macíčkové.

–red-

Vedení města ocenilo výrazné osobnosti frenštátských škol

Vítání občánků s knížkou do života
Ve středu 12.  června  2019 přivítal 

starosta města Miroslav Halatin v  ob‑
řadní síni radnice 10 nových občánků. 
Mezi nimi byly i dvě první malé slečny, 
které se šťastnou náhodou narodily 
ve stejný den na začátku roku 2019. 
Jako upomínku tohoto slavnostního 
okamžiku dostaly od města obě stříbr‑
ný tolar a  všichni noví občánci věcný 

dárek s  blahopřáním. Letos poprvé 
děti dostaly také dárkový set v  rámci 
projektu „BOOKSTART“ – S knížkou 
do života, který obsahoval mimo jiné 
členství v městské knihovně pro dítě do 
6  let zdarma. O  doprovodný program 
se již tradičně postaraly děti pod vede‑
ním Pavly Keislerové.

Naděžda Besedová

Sportovci převzali ocenění na Dni města

Zvláštního ocenění se dočkala 
také celá řada osobností za celo‑
životní přínos k rozvoji sportu na 
Frenštátsku. Oceněným na Dni 
města pogratulovali starosta Miro‑
slav Halatin spolu s místostarostou 
Pavlem Mičkou a za odbor vněj‑
ších vztahů vedoucí Iva Vašendová  

a Ludmila Žárská. Slavnostně oceně‑
ni byli následující sportovci v těchto  
kategoriích:

Mládež do 18 let:
Tereza Czyžová – voltiž 
Johana Mlčáková – oddíl plavání
Štěpán Míček – oddíl volejbalu

Dospělí: 
Pavel Děcký – handbike - Spolek GO ON
Filip Sakala – skoky na lyžích
Lenka Kuncová – lukostřelba 

Sportovní oddíl:
oddíl sportovní gymnastiky 

Celoživotní přínos sportu: 
Petr Přibil – turistika, cykloturistika, 
cyklistika, běžecké lyžování
Jaromír Černoch – atletika, běžecké 
lyžování
Bohuslav Morávek – volejbal
Jindřich Selcer – skoky na lyžích
Zdeněk Krompolc – skoky na lyžích
Miloslav Tkáč – tenis, kopaná, lední 
hokej, basketbal
Lubomír Jurek – volejbal
Václav Šindler – šachy
Jaromír Literák – šachy
Jaroslava Káňová – běžecké lyžování
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Stalo se již tradicí, že na Dni města se uděluje Cena Zlatého Felixe o nejoblíbe-
nějšího učitele. Oceněné vybírali žáci druhých stupňů základních škol.

Celkem sedmnácti sportovním osobnostem předal starosta města Fren-
štátu pod Radhoštěm ocenění za úspěchy či činnost v roce 2018. Postupně 
přicházeli na pódium nejlepší mládežníci i dospělí sportovci, kteří byli no-
minováni sportovními organizacemi.

Pavel Děcký a Jaroslav Sakala

Petra Pavlasová a Jana Gurášová  sklidily bouřlivé ovace od svých žáků a na pódiu převzaly 
ocenění z rukou starosty Miroslava Halatina

V kategorii sportovní kolektiv ocenění převzal oddíl sportovní gymnastiky TJ Frenštát

Ve středu 19. června 2019 se uskutečnilo slavnostní setkání představitelů města Frenštát p. R. a nejlepších žáků a studentů frenštátských škol. Místostarosta 
Pavel Mička předal navrženým studentům ocenění „Osobnost školy“ a finanční dar.

Základní škola Tyršova 913: Dali‑
bor Ott, Ondřej Hasník, Lukáš Kutáč

Základní škola Záhuní 408:  
Lenka Kerberová, Lukáš Zapletal

ASTRA, centrum volného času:  
Anna Aujezdská

Základní umělecká škola:  
Karolína Jurková, Sebastián Šupola

Gymnázium a  Střední průmyslová 
škola elektrotechniky a informatiky: 
Martina Hanusová, Ondřej Trinke‑
witz, Jan Kuča, Tomáš Morys, Lukáš 
Kučera, Vojtěch Sopuch

Hotelová škola: Tereza Wálková,  
Veronika Grygarová

Romana Stejskalová
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Úspěšní žáci frenštátských škol převzali na radnici ocenění
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SPOLEČNOST

Frenštátské stíny
Fandové rušili noční klid

Jedenáctého května okolo jedné ho‑
diny ráno přijali strážníci městské po‑
licie oznámení, že v  jednom z  bytů ve 
Školské čtvrti dochází k rušení nočního 
klidu. Hlídka policie na místě zjistila, 
že v  bytě, kde byl hluk, slaví vítězství 
českého hokejového týmu. Zapáleným 
českým fanouškům strážníci domluvili, 
a to postačilo ke sjednání klidu v domě.

Manévry s dobrým koncem
Dne 17.  5.  2019 zasahovala hlídka 

městské policie společně s hlídkou PČR 
na ubytovně pod můstky. Strážcům zá‑
kona bylo oznámeno, že již delší dobu 
nevyšel z  jednoho z pokojů muž, který 
podle svědků každý den chodí ven. Měli 
proto obavy, zda se mu něco nestalo. 
Ke spolupráci byli přizváni také hasiči, 
kteří vylomili zámek dveří, aby se poli‑
cisté mohli dostat do pokoje. V  pokoji 
pak zjistili, že muž je podnapilý, ale bez 
jakýchkoliv zdravotních problémů.

Poctivec přinesl značku
Poctivý nálezce přinesl 19.  5. na 

strážnici městské policie nalezenou re‑
gistrační značku motorového vozidla. 
Strážníci přes dostupné evidence zjistili 
majitele motorového vozidla a  regist‑
rační značku mu ještě ten den předali.

Za žebrotu pokutu
Pětadvacátého května dostali stráž‑

níci městské policie oznámení, že na 
náměstí nějaký muž žebrá o  peníze. 
Hlídka na místě legitimovala muže 
a zjistili, že se jedná o osobu z Valašské 
Bystřice. Zároveň konstatovali, že je 
pod vlivem alkoholu. Hlídka muže upo‑
zornila, že žebrání je zakázáno a pohro‑
zila mu, že pokud by pokračoval, tak 
by mu mohla být udělena pokuta. Muž 
z náměstí raději odešel.

Peněženka našla majitele
Do „Schránky důvěry“ městské poli‑

cie vhodil někdo 26. května peněženku 
s doklady muže s Frýdlantu nad Ostra‑
vicí. Strážník tuto informaci zveřejnil 
na FB a do hodiny si přijel mladík osob‑
ně převzít svoji peněženku s doklady.

Odpad nelze odložit kdekoliv
Městská policie prověřovala 28.  5. 

oznámení, že u  Penny marketu vedle 
kontejnerů na odpad je nepořádek. 
Strážníci pak zjistili, že skutečně ved‑
le kontejnerů jsou věci, které patří do 
sběrného dvora. Podle stop zjistili člo‑
věka, který způsobil nepořádek, a byla 
mu udělena pokuta.

Minule kozla, teď koně
Druhého června dostali strážníci 

Městské policie hlášení, že na ulici Bez‑
ručova po cestě pobíhají koně. Hlídka 
městské policie na místě zjistila, že 
se skutečně dostalo mimo ohradu pět 
koní a snažila se udržet je mimo hlavní 
komunikaci. Mezitím vyrozuměli maji‑
telku, která společně s dalšími osobami 
koně zahnala zpět do ohrady.

Vladimír Pražák, 
ředitel městské policie

Napsali jste nám
Setkání jubilantů

Dne 28.  května  2019 město Frenštát 
uspořádalo u  příležitosti životního jubilea 
setkání jubilantů od 75 let. Sešli jsme se v ki-
nosále. K poslechu nám zahrála a zazpívala 
umělecká agentura Karla Smolky v  pořadu 
Číše plná operet. Operní melodie byly moc 
pěkné. Město nás všechny obdarovalo pěk-
ným dárkem, který nás potěšil. Všem, kteří 
toto setkání organizovali, patří vřelý dík. 
Měla jsem z  tohoto setkání velikou radost 
a zahřálo mě to u srdíčka. Za všechny jubi-
lanty i za sebe ještě jednou všem organizáto-
rům této akce děkuji.

Anna Křesálková

Kruhové objezdy
Ráda bych se zeptala pověřené osoby, 

která se stará o  zeleň, proč zde také ne-
máme bohatě vysázené a kvetoucí kruho-
vé objezdy. Kruhové objezdy sice udržo-
vané jsou, ale na jaře vykvete 6 tulipánů, 
v  létě zase sice něco jiného, ale květy by 
se daly spočítat na prstech jedné ruky. 

Nerada srovnávám, ale jako inspiraci 
bych jmenovala Příbor a  Kopřivnici, kde 
to jde. Jak je vidět.

Jana Krpcová

Náš frenštátský kalendář
Radnice vydala nádherný stolní kalen-

dář s osobnostmi města. Všichni mí známí, 
kteří za mnou přijedou, jej obdivují, kolik 
prý tu máme zajímavých lidí. Jsem na to 
pyšný! Víme, jak to je, když se začne mlu-
vit o  radnici. Kritizuje se (já bych to udělal 
jinak), mudruje se, pomlouvá se (slyšel jsi 
to, prý…) Lidská povaha je už taková. I  ti 
největší škarohlídi musí uznat, že NÁŠ ka-
lendář se povedl. Jsou tam uvedeni naši ob-
čané, lidé, kteří u nás žili, tvořili a spisovali, 
a také ti, kteří skončili na Pankráci. Hrůza. 
Takové malé městečko a tolik krásných lidí. 
Učili moji babičku, tátu i  mě. Poučení pro 
každého z NÁS. Nevím, kdo na to přišel, se-
stavit a vydat tento kalendář, ale za mě se to 
povedlo a já jim za to moc děkuji.

M.V. Frenštát pod Radhoštěm

Plasty třídit umíme. 
Se zářivkami je to horší

Na barevné kontejnery jsme si 
zvykli a začali je používat. Teď je ale 
potřeba naučit se ještě jednu věc: tří-
dit také elektro a baterie. V tom totiž 
Češi stále zaostávají. Většina z  nás 
už dnes ví, že vysloužilé lineární či 
úsporné zářivky je potřeba odevzdat 
k recyklaci. Ne všichni ale víme, proč 
a jaký je jejich další osud.

Recyklace nefunkčních zářivek je 
důležitá ze dvou důvodů. Tím prv‑
ním je ochrana životního prostředí 
před rtutí, která je v těchto výrobcích 
v malém množství obsažena. V jedné 
úsporné zářivce jde o  3–5  mg rtuti. 
Druhým důvodem je opětovné ma‑
teriálové využití, jež u  zářivek a  dal‑
ších světelných zdrojů v  současnosti 
dosahuje více než 90 %. Zpětným od‑
běrem a ekologickou recyklací osvět‑
lovacích zařízení se od roku 2005 
zabývá neziskový kolektivní systém 
EKOLAMP, který tyto služby zajiš‑
ťuje i pro naše město. Obyvatelé mo‑
hou nejen nefunkční světelné zdroje, 
ale i  další elektrozařízení, zdarma 
odevzdávat ve sběrném dvoře na 
Střelniční ulici č.  841 nebo v  elek‑
tro obchodě při nákupu nových. 
Více na www.ekolamp.cz.

–red-

Městská policie pokračuje v označování jízdních kol forenzní DNA
Městská policie Frenštát pod Radhoštěm od 13. června přichází s dalším ročníkem forenzního značení jízdních 

kol. Označování jízdních kol a invalidních vozíků formou forenzní DNA provádí bezplatně, vždy každý čtvrtek v pro-
storách služebny. Je nutné se telefonicky objednat.

„Forenzní označování provádíme 
už čtvrtým rokem. Označení DNA 
ztěžuje zlodějům prodej, nicméně 
většinou odradí už samolepka na 
kole, která upozorňuje, že kolo se dá 
velmi jednoduše identifikovat, takže 
se dá brát i jako preventivní opatření 

před krádeží,“ říká Helena Nedvědo‑
vá. „Také letos budou kola bezplatně 
označena zájemcům. Značení pro‑
vádíme v  předem stanovených ter‑
mínech a  časech vždy ve čtvrtek na 
služebně městské policie. Objednat 
se lze na telefonním čísle hlídky Měst‑

ské policie 602 852 316. Označit a za‑
registrovat jízdní kolo nebo kompen‑
zační pomůcku mohou osoby starší 
18  let, které se prokáží občanským 
průkazem a současně předloží doklad 
o pořízení kola či pomůcky,“ doplnila 
Helena Nedvědová. � –red-

Centrum města je pod zvýšeným dohledem
Lavičky v centru Frenštátu pod Radhoštěm jsou často obsazeny lidmi bez domova, někteří z nich jsou pod vlivem 

alkoholu. Místostarosta Jiří Unruh chce ve spolupráci se strážníky městské policie situaci zlepšit.

„Bezdomovci jsou letitý problém města. 
Sotva vyjde sluníčko, už popíjejí na lavičkách 
na náměstí, nebo u Alberta, před muzeem, je 
jich tady čím dál více,“ stýská si jedna z oslo-
vených obyvatelek Frenštátu. „Různými 
opatřeními se snažíme donutit bezdomov-
ce, aby nebyli v  rozporu s  obecně závaznou 
vyhláškou. Lidé bez přístřeší nejsou ovšem 
jen problém našeho města, ale je to pro-
blém celospolečenský a  celorepublikový,“ 
podotýká Vladimír Pražák, ředitel městské 
policie. Lidem vadí arogance některých 
z  nich, křik, popíjení alkoholu a  to vše spo-
jeno s  faktem, že nepracují. Místostarosta 
Jiří Unruh za nimi přišel s  nabídkou práce. 
„Nabídl jsem jim zdarma 20  hodin práce, 
natírání laviček, košů a  pokud se osvěd-
čí, zasadím se o  to, aby dostali smlouvu, 
a město je může na dohodu zaměstnat,“ řekl 
místostarosta. � –red-
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Místostarosta Jiří Unruh nabídl lidem bez domova práci

Připravuje se výstava obrazů z písku
V září se uskuteční ve frenštátském 

kině výstava obrazů a obrázků z písku. 
Její iniciátorka Iveta Studníková žádá 
všechny, kdo mají doma hotový obrá‑
zek, který byste chtěli ukázat lidem, aby 

jej přinesli do prodejny Radost v písku 
na ulici Dolní 497, vedle zverimexu pod 
náměstím do konce srpna 2019. Všem 
moc děkujeme, přejeme krásné prázd‑
niny a těšíme se na viděnou.� –red-
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Boj proti těžbě není ještě u konce. 
Opět se rozezněl hlas zvonu

V neděli 2. června se už podvanácté rozezněla po Horečkách zvonička 
Strážkyně Beskyd, aby lidem na horách i v údolí dala na vědomí, že jsme při-
praveni chránit zemi valašskou od těžařů. Ale boj ještě nekončí. Každoroč-
ní oslava má za cíl připomenout si důležitý symbolický akt Uzamčení země 
valašské na 100 roků, který se konal v roce 2007 na památné hoře Radhošť. 

Program u  zvoničky byl zahájen právě 
připomenutím textu uzamykajícího dekre-
tu. Starostové Trojanovic a  Frenštátu pod 
Radhoštěm vyjádřili své odhodlání dále usi-
lovat o  to, aby zůstaly Beskydy zachovány 
budoucím generacím nepoškozené těžbou 
a  navíc, aby konečně zmizely staré těžní 
věže dolu Frenštát, které spolu s  padesáti 
dalšími objekty v areálu dolu neměly podle 
zákona stát.

Dalšími, kdo promluvili k občanům, byli 
poslanci Jakub Janda (ODS) a  Ivan Bar-
toš, předseda Pirátů. Jakub Janda uvedl, že 
Beskydy mají významnou rekreační funkci 
a on jako Frenštátčan cítí povinnost je hájit. 
Ivan Bartoš zmínil celorepublikový význam 
Beskyd a zároveň vyzvedl důležitost občan-
ské společnosti a  její nezastupitelnou roli 
při prosazování lokálních témat, která jsou 
velmi důležitá. Poslední slovo dostal už tra-
dičně Drahomír Strnadel, bývalý dlouholetý 

starosta Trojanovic a v současnosti předseda 
Matice Radhošťské.

Ocenění „Beskydská osobnost” bylo le-
tos uděleno městu Rožnov pod Radhoštěm 
za dlouholetou spolupráci a  významnou 
podporu při společné ochraně Beskyd před 
těžaři. Po poledni proběhl v  prostorách re-
staurace Rekovice debatní seminář Konec 
dolů  – cesta vzhůru s  poslancem Lukášem 
Černohorským, předsedou poslanecké vyše-
třovací komise OKD. Hlavním tématem se 
stala likvidace dolu Frenštát. Výsledkem byla 
iniciativa poslance Jakuba Jandy uspořádat 
ve spolupráci s Lukášem Černohorským ku-
latý stůl se zástupci místních samospráv, mi-
nisterských úředníků a zástupců společností 
OKD a  Prisko. Požadovaným výsledkem by 
mělo být zahájení komunikace se státem jako 
majitelem dolu a docílení rozhodnutí o zahá-
jení likvidace dolu Frenštát.

–red-

„Podívejte se, jak je tady krásně. Rozhlédněte se okolo a pochopíte, že začít těžit uhlí v Bes-
kydech je jako otevřít bordel v  chrámu Svatého Víta. Beskydy jsou chrámem přírody,” řekl 
Drahomír Strnadel

Vertikální Horečky  
přivítají milovníky slaňování

Pohled ze skokanského můstku na Ho-
rečkách si mohou odvážlivci vychutnat 
24. 8. 2019 při slaňování. Na své si přijdou 
nejen milovníci adrenalinu, ale všichni 
sportovní nadšenci. Bude pro ně připrave-
no, vedle slaňování skokanského můstku, 
intervalový závod na singletrailu na hor-

ských kolech, discgolfový turnaj a další ak-
tivity. V rámci této akce je připravena i exhi-
bice ve skocích na lyžích. Bližší informace 
o  rezervaci míst pro slaňovaní a  registraci 
na intervalový závod na sigletrailu na hor-
ských kolech naleznete na www.slanto.eu.

–red-

Sbohem, telefonní budky
Začít musíme stručným oznámením, které dostala podatelna městského 

úřadu. Píše se v  něm: Oznamujeme vám, že z  důvodu výrazného poklesu  
zájmu obyvatel o  využívání sítě veřejných telefonních automatů (VTA) se 
naše společnost O2 Czech Republic, a. s. rozhodla, v průběhu 2. pololetí le-
tošního roku, ukončit provoz VTA v těchto lokalitách: Frenštát pod Radhoš-
těm, 6. května, parkoviště, Školská čtvrť č. p. 1359, Záhuní č. p. 304, náměstí 
Míru č. p. 1, vedle městského úřadu. Věříme, že tyto nezbytné kroky přijme-
te vy i občané s pochopením.

Inu, má to logiku. Podle statistik na kaž-
dého občana České republiky staršího 6  let 
připadá jeden mobil. Nač tedy telefonní 
automaty, že. Leda snad vybitá baterie. Ale 
kamarád půjčí. I  v  amerických kriminál-
kách používají VTO jen únosci, drogoví 
dealeři a  podobní lumpové. V  novějších 
kriminálkách si již i  tyto živly kupují ne-
identifikovatelné mobily s  předplacenou 

kartou. Nedají se očekávat ani podobné 
protesty, jaké se strhly v  Anglii při rušení 
jejich ikonických červených litinových bu-
dek. Po prosklených O2 kukaních se bude 
stýskat snad jen cestujícím, čekajícím v dešti 
či vánici na autobus. Vzhledem k  tomu, že 
lze předpokládat, že ke kroku O2 se brzy 
připojí i další operátoři, nezbývá než zvolat:  
Sbohem, telefonní budky.� –Pka-

Loutkový svět fantazie se na podzim 
otevře ve výstavní síni Albína Poláška

Po letních prázdninách se v  prostorách 
Výstavní síně Albína Poláška otevře Lout-
kový svět fantazie. Pro návštěvníky bude 
připravena výstava loutek a  dekorací, kte-
rá zachycuje tvorbu výtvarníka a  loutkáře 
Davida Velčovského a  jeho fantaskního 
světa loutek.

Už jako malý kluk miloval loutky a sna-
žil se jít za svým snem - vytvořit loutkový 
svět fantazie a  inspirace. V  roce 2017 za-
ložili společně s  Kateřinou Svobodovou 
Divadlo Loutkový svět. Na výstavě uvidí-
te loutky, obrazy, texty, výrobní postupy 
a  také budete moci navštívit tematickou 
přednášku či tvořivou dílnu z oboru loutko-
vého divadla zaměřenou na historii loutek 
v  Čechách. Z  Davidovy dílny pochází také 
loutky Strašfuňák a Funilka, kteří ve Fren-
štátě pod Radhoštěm nebudou rozhodně 
poprvé. Výstava bude přístupná od 9. 9. do 
1. 11. 2019.

Zuzana Kalinová, 
Městské kulturní středisko

Prvňáčci byli pasování na čtenáře
Frenštátská knihovna se může pochlu-

bit tím, že se každý rok rozrůstá o  nové 
čtenáře. Tradiční pasování těch nejmlad-
ších čtenářů se letos konalo v  malém sále 
Domu kultury. „Každý prvňáček dostal za 
úkol přečíst neznámý text před diváky. Ti 
pak ocenili jeho výkon potleskem, který byl 
zároveň potvrzením, že čtenářskou zkouš-
ku složil,“ uvedla Pavla Novotná, učitelka 

ZŠ Tyršova 913. Dalšími pasovanými prv-
ňáčky byli žáci ze Základní školy Záhuní. 
Důležitému mezníku v  životě prvňáků byl 
přítomen také král s královnou a jejich po-
mocníci Znaménko a  Číslo. Malí čtenáři 
na závěr dostali dárek v  podobě čtenářské 
placky, knížky a  průkazky do Městské 
knihovny.

Jana Vaverková, knihovnice

Soutěžní otázka na léto
Jak se jmenuje letní výstava ve frenštátskému muzeu?

Své odpovědi, včetně uvedení vašeho jména i adresy, popřípadě telefonního 
čísla, zasílejte do 15.  srpna  2019 na adresu: Frenštátský zpravodaj, Dr.  Par‑
my 254, 74401 Frenštát pod Radhoštěm, nebo e‑mailem: frenstat.noviny@ 
mufrenstat.cz. Z došlých odpovědí bude vylosován jeden soutěžící, který obdr‑
ží knihu, kterou si převezme v redakci FZ.

Správná odpověď na soutěžní otázku z minulého čísla zpravodaje: V sobo‑
tu 15. června se uskuteční 20. ročník v Amfiteátru na Horečkách. Výherkyně: 
Jiřina Vůleová, Mniší. Blahopřejeme.
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Slaňování skokanského můstku můžete vyzkoušet 24. srpna
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Z HISTORIE

Od invaze uplynulo 51 let. Jak na srpen 1968 vzpomínají obyvatelé města
Před 51 lety v noci z 20. na 21. srpna vojska pěti zemí Varšavské smlouvy překročila státní hranice. Násilně tak ukončila pokus o reformu tehdejšího socia-

listického Československa. Invaze si do konce roku 1968 vyžádala v naší zemi 108 mrtvých, asi 500 těžce a další stovky lehce zraněných lidí. To jsou statistiky. 
Za vzpomínkami a příběhy ze srpna 1968 jsem se vydala za občany města.

Miroslav Vašut
Vrátil jsem se z dovolené na Balatonu 

a  začal znovu fárat. Klasika. Noviny za 
třicetník, sednout do vlaku, cigaretka 
a  na Čeladné jsem už spal jako dudek. 
Probudil mne ve Frýdku‑Místku nezvyk‑
lý ruch. Čistím sklo, a  co vidím. Po pe‑
roně se prochází voják, šikmé oči, mon‑
goloidní rysy, samopal na rameni. Náš 
určitě nebyl. Na šachtě bylo pozdvižení. 
„Bratrské země“ nás napadly! Ten den 
se nefáralo, jeli jsme domů. V Lískovci ve 
Válcovnách plechu jsme z okna vlaku vi‑
děli obrněný vůz, na kterém byl kulomet 
a  mířil asi na 20-30 lidí, kteří protesto‑
vali. Na druhý den se už fáralo. Některé 
zprávy říkaly, že už brzy odejdou domů. 
Věřili jsme tomu, bohužel. Hrozná léta 
ponížení a bezmocného vzteku nám uka‑
zovala svaly komunismu. Je to 51 let, ale 
rány se ještě nezhojily.

Petr Poštulka
Jak to napsat stručně? I  po více než 

padesáti letech jsou vzpomínky velmi 
živé. Začalo to tím, že táta ráno u snída‑
ně divoce kroutil čudlíky na rádiu a nic. 
Ticho. „Co jsi s tím včera dělal,“ obořil 
se na mě. Nu co, jako správný 16letý 
kluk jsem ladil Laxík. A  tu se z  rádia 
ozvalo ono známé hlášení: „Dnes krát‑
ce po půlnoci překročila vojska“… Po‑
važoval jsem to za obdobu orwellovské 
mystifikace o napadení Ameriky marťa‑
ny, které nedávno před 21. srpnem roz‑
divočelo USA. Že to mystifikace není, 
jsem zjistil cestou do Ostravy‑Poruby, 
kam jsem jel podle plánu pro náhradní 
díly pro naši oktávku. Ve Frýdku‑Místku 
mi do okna vlaku koukala hlaveň tanku 
s bílým pruhem. Další desítky ba stovky 
jich byly spolu s mraky gazů, krazů a ka‑
mazů kolem cesty neuvěřitelně ztichlou 
tramvají cestou ze středu do Poruby. 
Slyšet byly opravdu jen občasné vzlyky 
a sem tam nepublikovatelná jadrná ost‑
ravština. Jak skončit? Pamatuji, jak táta 
večer dostal od maminky fakt pořádný 
kartáč, že mě do té Ostravy pustil.

Drahomír Strnadel
21.  srpna  1968 jsem brzy ráno, asi 

v půl páté, kosil louku. Když kolem pro‑
cházela sousedka Drahomíra Kociáno‑
vá, řekla: „Rusi nás obsazují, jdi domů 
a poslechni si rádio.“ Tato zpráva, to byl 
pro mne šok a současně zlost, pocit bez‑
moci, ponížení a zrady. 21. srpen 1968 
je pro mne symbolem statečnosti mla‑
dých lidí, kteří šli proti tankům s holýma 
rukama, ale také zbabělosti tehdejších 
představitelů státu Alexandra Dubčeka 
i prezidenta Ludvíka Svobody.

Petra Šmajstrlová
V  září  1968 jsme nastoupili poprvé 

do prvního ročníku Gymnázia ve Fren‑
štátě p. R. Ročníky před námi byly ještě 
Střední všeobecně vzdělávací škola, i to 
byl důsledek pražského jara. V říjnu jely 

po Rožnovské ulici sovětské tanky do 
frenštátských kasáren. Byl to pocit bez‑
naděje, ale stále jsme věřili, že zde nebu‑
dou dlouho. V dalším roce se ještě mohl 
konat Majáles, který pak zakázali. V roce 
1969 jsme organizovali protestní stu‑
dentské stávky. Ctili jsme památku Jana 
Palacha, zpívali písně Karla Kryla, dopi‑
sovali si se studenty z Anglie. Měli jsme 
reprezentovat školu s úspěšnou student‑
skou prací v tehdejší Německé spolkové 
republice, ale nastala normalizace a vy‑
cestovat nám již zakázali. Tak jsem če‑
kala a snažila si uchovat své přesvědčení 
s posudkem: „Vzhledem k tomu, že nemá 
kladný vztah k  našemu socialistickému 
zřízení a nesouhlasí s bratrskou pomocí 
zemí Varšavské smlouvy v  srpnu 1968, 
nepočítat s výše jmenovanou jako kádro‑
vou reservou.“

Věra Trubačová
Moje vzpomínky na 21.  srpen  1968 

jsou jen útržkovité a  představují spíš 
pocity. Vztek, pláč, snahu se bránit 
a  strach. Ten den jsem byla v  Rožnově 
v  Tesle, kde jsem jako končící vysoko‑
školačka dělala diplomku. Někteří pra‑
covníci tenkrát vzali vysílací techniku 
a vynesli ji na Radhošť, kde tenkrát ještě 
žádný vysílač nestál, aby odtamtud po‑
máhali udržet rozhlasové vysílání, které 
v  té chvíli už bylo záměrně rušeno. Bě‑
hem pozdějších normalizačních čistek 
byli všichni do jednoho z  podniku vy‑
hozeni. Domů jsem přišla v slzách. Naši 
seděli u  rádia a  taky brečeli. Měli jsme 
zrovna nemocnou babičku. Když přišel 
doktor a viděl nás všechny s očima jako 
králík, myslel si, že umřela. Starší bratr 
spolu se svými kamarády byli odhodláni 
jít přemisťovat a  přemalovávat silniční 
ukazatele. Byla to jedna z forem odporu, 
jak přicházejícím vojskům aspoň trochu 
zkomplikovat život, když už se víc v  tu 
chvíli dělat nedalo. Ale tatínek, který měl 

ještě v živé paměti protektorát, kluky za‑
mknul. Tehdy jsme to nechápali. Dnes 
už vím, že to byl strach. Ani ne tak o sebe 
jako o své blízké. Bohužel tyto pocity se 
pak na dalších dvacet let staly součástí 
našich životů. Samozřejmě, že ne v tak 
vypjaté míře, ale byly tam.

Karel Míček
20. srpna jsem se vrátil po 5 týdnech 

studentského putování na kole z  jugo‑
slávského Dubrovníku do Frenštátu. Na 
maďarských hranicích nám kontrolovali 
ozbrojenci v plné polní plátěné cyklistic‑
ké taštičky zn. „favorit“, nic jiného jsme 
neměli. To bylo první předznamenání. 
Nad ránem 21. srpna mě vzbudila mam‑
ka, rozcuchaná, v  noční košili, (Stella 
Zázvorková v Pelíškách), že nás obsazují 
Rusové. Nevěřícné zděšení. S kamarády 
jsme lepili plakáty, z MEZu probleskova‑
ly „zaručené“ zprávy, že milice rozdávají 
zbraně, společné poslouchání rádia, atd. 
Odjel jsem do Brna, kde jsme ve fakultě 
zorganizovali studentskou „okupační 
stávku“, tři dny jsme na Poříčí byli za‑
vření ve škole. Zoufalá a  naivní snaha 
něco změnit. Také nutná zkouška z ruš‑
tiny. Profesorovi jsem řekl, že se jí odmí‑
tám podrobit, on odvětil, že jazyk za to 
nemůže. Měl samozřejmě pravdu, ale 
společný pohled z okna na zaparkovaný 
tank a kulometné hnízdo ho přiměl k zá‑
pisu do indexu - za dobře, bez zkušební 
tortury. Dál se začaly postupně dít na 
VUT normalizačně‑likvidační opatře‑
ní v  profesorském sboru, komsomolci 
mezi studenty získávali na váze, někteří 
spolužáci se chystali k emigraci. A doma 
ve Frenštátě? Normalizační beznaděj 
s  doprovodnými pokusy nastavit dob‑
rotivou tvář okupace. MEZ Frenštát 
přebíral v kulturním domě Rudý prapor. 
Předseda KSČ přijímal na pódiu květi‑
novou gratulaci od velitele kasáren a do‑
stal od brigadýrky nečekaně takového 

„francouzáka“, že se polovině osazen‑
stva udělalo špatně. Pod Kozincem tri‑
buna potažená červeným suknem, ná‑
pis: „Závěry 15. sjezdu KSČ splníme“, 
nahoře generalita OKD a  kolem samo‑
zřejmě brigadýrky místní kasárenské 
provenience. Brutální potrestání obyčej‑
ného vojáka v nedělní odpoledne na za‑
hradě restaurace „Střelnice“, před zraky 
místních a jejich dětí, večerní „čepobití“ 
v  kasárnách, a  tak bych mohl pokračo‑
vat. Na špatné věci se rychle zapomíná. 
Neměli bychom. Nicméně, jak pronesl 
Bolek Polívka v jednom kultovním filmu: 
„Buďme rádi, že je to za náma.“

Alek Jaroš
Na studenta frenštátského gymnázia 

jsou moje vzpomínky trochu netypické. 
Byl jsem totiž na prázdninové brigádě 
v  Praze na staveništi dálnice D1. Práci 
mi zařídil můj strýc, který tam praco‑
val. Celá předchozí část roku 1968 byla 
nabita událostmi a nadějemi, moc jsme 
to s  mámou prožívali. Vzpomínám si, 
že určité obavy, že celý nadějný vývoj se 
v  létě zvrtne, už nás začaly znepokojo‑
vat. Stejně to byl šok. To noční dunění 
letadel a  uplakaná sousedka, která v  5 
ráno s  pláčem zazvonila s  tím, že nás 
obsazují cizí vojska. U  filmu Pelíšky 
vždy prožívám „deja vu“, bylo to na‑
prosto přesně tak. Ráno pobíhání po 
Praze, Václavák, třída Na Příkopech 
a  směsice dojmů od zakrvácených vla‑
jek přes skandující davy a zápach kordi‑
tu a čmoudu naftových motorů. Domů 
jsem se 21. srpna nedostal, vlaky neje‑
ly, a  tak jsem následující tři dny strávil 
u  příbuzných na Blanicku. Nu, a  pak 
začínající normalizace začala pozvolna 
dusit a  utínat jednu naději za druhou. 
Ještě dva roky to vypadalo, že není úpl‑
ně vše ztraceno, ale s  dnešními zkuše‑
nostmi vím, že už v  den okupace bylo 
a na hezky dlouho.

Zápis z Kroniky města Frenštát pod Radhoštěm, rok 1968

Dne 17. října 1968 dostavili se v do‑
poledních hodinách na MěNV zástup‑
ci sovětské armády, a to pplk. Alexej Fe‑
dorovič Ustiměnko, politický zástupce 
velitele posádky, mjr.  Bogačov, velitel 
tankového pluku. Zástupce sovětské 
armády oficiálně oznámil představi‑
telům MěNV vstup na území města, 
s tím, že jsou jim k ubytování přiděleny 

prostory kasáren. Projednána byla též 
otázka vzájemných styků obou stran, 
pokud jde o  hospodářské otázky vy‑
plývající ze skutečnosti, která vznikla 
příchodem sovětských vojsk na úze‑
mí města. V  odpoledních hodinách 
konala se rada MěNV, která byla in‑
formována o vstupu sovětských vojsk 
na území města. Pro soustavný styk se 

zástupci Sovětské armády byla usta‑
novena komise. Vzhledem k tomu, že 
vstup na území města byl v  souladu 
se schválenou smlouvou mezi vládou 
ČSSR a  vládou SSSR o  podmínkách 
dočasného pobytu sovětských vojsk 
na území ČSSR, bylo nutno, aby komi‑
se, určena pro styk se zástupci Sovět‑
ské armády, vycházela při veškerých 
jednáních v zásadě z uzavřené dohody 
a dalších doplňků, které budou k této 
dohodě uzavřeny. Dohoda vešla v plat‑
nost 18. října 1968 a byla publikována 
ve sbírce zákonů v  r.  1969. Komise 
bude se scházet každý týden v pondě‑
lí a  projednávat problémy vyplývající 
z pobytu sov. vojska na území města.

Kronika města 
Frenštát pod Radhoštěm, 1968-1969
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Štramberský jasoň byl úspěšný, připravuje se Švihák rožnovský

„Do Štramberku si mohli vybrat 
ze dvou tras, tu kratší přes Lichnov 
absolvovalo 151 účastníků, tu delší 
33 km trasu přes Velký Javorník do‑
konce 158 odvážlivců,“ řekl hlavní 
organizátor Rostislav Bažanowski. 
Výdej startovních čísel pro více než 
300 turistů zajišťovaly na náměstí 
Míru Karolína Ďatková a  Patricie 
Pustějovská z  frenštátského in‑
formačního centra. Obě se jako 

poslední vydaly do Štramberku. 
Jedna přes Velký Javorník, druhá 
přes Lichnov a  obě trasy důkladně 
odznačily. Na 14. září připravili or‑
ganizátoři další akci s  příznačným 
názvem Švihák rožnovský, kdy jde 
o analogii s názvem písničky Švihák 
lázeňský od Jiřího Schelingera. Po‑
chod do Rožnova má celkem 13 tras 
a startovat se bude také z Frenštátu. 
Kratší 16 km trasa povede přes Vel‑

ký Javorník, ta delší 22 km pak přes 
Pustevny a  Radhošť. Ostatní trasy 
vedou z  Ostravy, Frýdku‑Místku, 
Štramberku a  Rožnova. Cíl je na 
Masarykově náměstí v  Rožnově 
p.  R., kde na všechny turisty čeká 
originální účastnická medaile, na 
které jsou kromě loga akce vyobra‑
zeny i hodiny z vyhořelé chaty Libu‑
šín na Pustevnách. Více informací 
na www.svihakroznovsky.cz.� –red-

Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

ŘÍŠE PRASTARÁ, MOCNÁ 
I ZKROCENÁ
Les na Kravařsku mezi středověkem 
a  industrializací. Projekt získal cenu 
Gloria musaealis jako Muzejní výstava 
roku 2017. Výstavní síň Muzea ve Fren-
štátě pod Radhoštěm. Výstava potrvá do 
1. září 2019.

VÍTEJTE V HÁJEMSTVÍ LESA
Doprovodný prázdninový program pro 
děti a  mládež k  výstavě Říše prastará, 
mocná i zkrocená.
Účastníci se seznámí s  obyvateli lesa, vy-
zkoušejí si určovat zvířecí stopy i  rozpo-
znávat hlasy ptáků. Součástí programu je 
i výtvarná dílna.
V pátek 16. srpna 2019 ve 14.00 hodin.
Podkroví Muzea ve Frenštátě p. R.
Vstupné: 30 Kč

Otevírací doba:
úterý - pátek 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
sobota, neděle 9.00 – 15.00
www.muzeum‑frenstat.cz

Do muzea můžete na výstavu i výtvarnou dílnu

Výstava přibližuje živočišné i  rost‑
linné obyvatele lesa. Za povšimnutí 
stojí pestrá sbírka hmyzu či kolekce 
vypreparovaných ptáků. Zvláštní po‑
zornost je věnována vztahu člověka 
k velkým šelmám.

Jako doprovodný program k výstavě 
jsme pro děti a  mládež (ale nejen pro 
ně) v  pátek 16.  srpna  2019 připravili 
komentovanou prohlídku spojenou 
s  nejrůznějšími aktivitami. Součástí 
akce bude i  výtvarná dílna, v  rámci 
které si mohou účastníci nakreslit, 
namalovat nebo vymodelovat oblíbe‑
ného lesního obyvatele. Akce začíná 
ve 14  hodin ve výstavní síni muzea. 
Vstupné: 30 Kč.

Martin Trubač

Výlet pro seniory
Město Frenštát pod Radhoštěm, 

odbor sociálních věcí, zve zájemce 
z  řad seniorů na společný výlet. Ten‑
tokrát navštívíme Spytihněv, kde se 
nalodíme a  poplujeme lodí Baťovým 
kanálem. Čeká nás také prohlídka 
hřebčína v  Napajedlách. Zpáteční 
cesta lodí bude zpestřena občerstve‑
ním. Pojedeme ve středu 11.  9.  2019. 
Autobus bude připraven na štěrko‑
vém parkovišti naproti supermarketu 
Albert Frenštát pod Radhoštěm ráno 
v 7.00 hodin.

Zájemci se mohou přihlásit do 
31. 8. 2019. Přihlášky budou k dispo‑
zici na odboru sociálních věcí. Roz‑
hoduje pořadí podaných přihlášek. 
Kontaktní osoba: Papáková Bronisla‑
va, referent OSV, číslo dveří 37, tel.: 
556 833 177.

Bronislava Papáková, 
odbor sociálních věcí

Festival Paseka v Trojanovicích se rozloučí s prázdninami
Na konci srpna se v lesní školce Na trojanovské pasece uskuteční třetí ročník Festivalu Paseka. O tomto festivalu jsem 

si povídala s Ivetou Machulovou.

 Kdy jste s festivalem začali?
Začalo to před třemi lety, kdy jsme chtě-

li oslavit pětileté výročí založení školky 
a  také ocenit rodiče, dárce a  pomocníky, 
kteří se podíleli na úspěšné rekonstrukci 
zázemí pro děti. Na Paseku jsme pozvali 
divadla pro děti, hudebníky různých žán-
rů (reggae, rock, folk, punk) i  výtvarníky 
a  podařilo se nám tak vytvořit přátelskou 
atmosféru rodinného festivalu.

 Kolik přišlo návštěvníků?
Příjemně nás překvapil zájem přibliž-

ně čtyř set návštěvníků, a  proto jsme se 
rozhodli uspořádat Festival Paseka zno-

vu a možná z něj udělat tradiční rozlouče-
ní s prázdninami v Trojanovicích.

 Na co se můžeme těšit letos?
Letos se festival uskuteční předposlední 

srpnovou sobotu, tedy 24. srpna 2019. Pro 
děti je připraven program v podobě divadel-
ních představení či výstavy ilustrací z pohád-
kové knížky o  čajových skřítcích. Hudební 
produkce bude rozdělena na dvě scény, ta 
menší „lesní“ bude hostit komornější usku-
pení a písničkáře - kupříkladu bluesové duo 
Bluemakers z  Ostravy, Karpatskou drůbež 
- akordeonový nářez ze Zálesné Zhoře nebo 
folkově laděnou kapelu Od země. Večer se 

zde pak produkce přetaví do elektronických 
žánrů taneční hudby.

Na druhém pódiu otevře festival valašské 
folkové zjevení - kapela Žamboši, ostřejší 
okénko pootevřou punk‑rockoví K. S. V. 
z  Nového města na Moravě. Vystřídají je 
další legendární uskupení  – nestárnou-
cí plzeňská Znouzectnost a  nadžánrový 
cross‑over Jolly Joker & P.B.U. Velkou 
radost máme, že nás navštíví i  kapela Sva-
topluk se Sváťou Karáskem. Ani místní 
hudebníci nezůstanou opomenuti, těšit se 
můžete na frenštátské Národní divadlo a ga-
rážový post rock Cer3s.

 A co doprovodný program?
Máme připraven i  doprovodný program 

v  podobě výstavy obrazů a  fotografií, hra-
ní deskových her, či možnost vyzkoušet si 
slackline nebo relaxovat v čajovně, navštívit 
festivalový jarmark, koupat se v  potoce či 
posedět si na louce. Samozřejmostí je něco 
dobrého k snědku a skvělé pivo z kunčické-
ho pivovárku, vstupné je dobrovolné, takže 
vám kapsy neutrhneme! Více o programu se 
dozvíte na http://festival.klubnapasece.cz/ 
a na plakátech.

Romana Stejskalová

Program frenštátského minibijáku  
Špalek / Autokemp

11.7. 21.15 Teroristka
18. 7. 21.15 Bohemian  Rhapsody
25. 7. 21.00 Trabantem tam  

a zase zpátky
1. 8. 20.45 Ženy v běhu
8. 8. 20.45 Po čem muži touží

15. 8. 20.30 Černí baroni
21. 8. 20.15 Rebelové
29. 8. 20.00 Čertí brko

Vstupné 40 Kč. V případě nepřízně po-
časí bude akce zrušena / změna progra-
mu vyhrazena.

Turistického pochodu Štramberský jasoň se v  květnu zúčastnilo 2445 turistů. Do cíle vyznavači pěší turistiky  
vyrazili poprvé i z Frenštátu pod Radhoštěm.
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Po celé léto až do 1.  září  2019 můžete v  prostorách výstavní síně fren-
štátského muzea zhlédnout velkou mezioborovou výstavu Říše prastará, 
mocná i zkrocená. 

Namalovat nebo vymodelovat oblíbeného 
lesního obyvatele nabízí výtvarná dílna
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SPOLEČNOST

Město chce stavět  
v lokalitě Na Nivách sociální centrum

Město Frenštát pod Radhoštěm připravuje stavbu azylového domu ve spojení s níz-
koprahovým denním centrem a zázemím pro různé typy sociálních služeb. Stavět by se 
mělo v lokalitě Na Nivách. Současná azylová ubytovna už je v nevyhovujícím stavu. V jaké 
je to fázi, o tom jsme si povídaly s vedoucí odboru sociálních věcí Janou Práškovou.

Ubytovna, kterou město provozuje Na 
Nivách, byla už v době jejího vzniku provizor-
ním řešením, které trvá dodnes a je ve velmi 
špatném technickém stavu, ale hlavně není 
pobyt osob podpořen příslušnou sociální 
službou, která by mohla osobám v  tíživé ži-
votní situaci pomoci k návratu do společnosti 
a třeba i standardního bydlení. Kromě toho je 
ubytovna pro město výrazně ztrátovou záleži-
tostí. Proto se město rozhodlo hledat řešení 
ve výstavbě nového objektu ve stejné lokalitě, 
který by zajišťoval kombinaci registrovaných 
sociálních služeb přes azylový dům pro jed-
notlivce, nízkoprahové denní centrum a chrá-
něné bydlení pro osoby v  krizi a  sociálně 
vyloučené.

 Už je hotový projet?
Jsme ve fázi hledání finančních prostřed-

ků a  v  současné době se začalo pracovat 
na studii. Byl vybrán projektant, který by 
měl tuto studii centra sociálních služeb pro 
osoby v krizi a sociálně vyloučené připravit. 
Celý objekt by měl být naprogramován tak, 
aby bylo možné jej kdykoli transformovat 
pro jiný typ služby, podle potřeb ve městě. 

Na financování investice hledáme vhodné 
dotační programy a  podporu nám přislíbil 
také kraj.

 Co bude spadat pod sociální centrum?
Sociální centrum by mělo být kombinací 

tří služeb. Azylového domu s kapacitou dva-
ceti lůžek pro muže i ženy, nízkoprahového 
denního centra pro dvacet osob a  chráně-
ného bydlení. Kapacita zařízení bude na-
stavena podle potřeb našeho města, a to na 
základě informací vzešlých z  procesu aktu-
alizace komunitního plánování sociálních 
služeb a oficiálního průzkumu potřeb města 
Frenštát pod Radhoštěm a obcí v jeho ORP.

 Kdo bude toto zařízení spravovat?
Následný provoz by měla zajišťovat 

Armáda spásy, která má se službami pro 
uvedenou cílovou skupinu osob bohaté 
zkušenosti. Provoz by měl být financován 
v  režimu registrovaných sociálních služeb, 
tudíž s  finančním podílem státu, našeho 
města, příspěvků klientů, ale také např. obcí 
v ORP, jejichž občané by zařízení využívali.

Děkuji za rozhovor, 
Romana Stejskalová

Když se ve Frenštátě pod Radhoštěm 
závodilo na motokárách

O to bylo zajímavější sledovat,  jak se s tím 
jezdci poperou a  vyrovnají. Dnes kolem vás 
přefičí motorka, slyšíte uiiii, ani nevíte, kde 
to jede. Jiná doba. Ani nevím, kde byl start 
rychlostních závodů. Jestli na náměstí, nebo 
u  ONV (dnes poliklinika). Jelo se kousek po 
Rožnovské, odbočilo se na Mariánskou, Drá-
hami až k obchodu pana Bartoše a pak Horní 
a zpátky do města. Jezdily značky JAWA, ČZ, 
Steyer Puch a  jiné. Ve Frenštátě závodili dva 
nesmiřitelní rivalové Karel Dorňák a  Vojta 
Tománek‑Glos. Už nevím, kolik ročníků se 
jelo, ale závody měly stejný průběh. První, 
druhé, někdy i  třetí kolo vedl Tománek‑Glos, 
pak rozhlas oznámil, že pro poruchu stroje ze 
závodu odstupuje a  vedení se ujal Karel Dor-
ňák. A ten už před sebe nikoho nepustil. Říkáte 
si, nějaký Dorňák, jenže pozor na mistrovství 

republiky, které se jelo ve Štramberku, obsadil 
šesté místo a jako jediný z jezdců neměl podpo-
ru žádné fabriky. Byl jsem u toho a byl jsem na 
něj náležitě pyšný, že pochází z našeho města.

Terénní závody motorek na Horečkách
Mockrát se nejely, ale stály za to. Start byl 

u  Rekovic. Dále se jelo prudce dolů kolem 
garáží a  pak do prudkého svahu, kde kdysi 
stála, a už zase chvála panu Bohu stojí, socha 
pana prezidenta T. G. Masaryka. Pak kolem 
Pantáty, zpět na Rekovice. Terén pro závod-
níky a  jejich stroje to byl náročný. Zvláště 
když zapršelo. Závodníci sesedli z  mašin 
a  tlačili své stroje do kopce. Závody to byly 
zajímavé, ale přece jen v  místech, které se 
k tomu nehodily. Naše krásné Horečky jsou 
místem pro tišší zábavy a odpočinek duše.

M. V. Frenštát p. R.

Terénní závody motorek na Horečkách

Hotelová škola provoněla kávou
V  Hotelové škole proběhl již po‑

desáté baristický kurz pod vedením 
lektora firmy Café Art pana Micha‑
la Křižky. Gastrocentrum Hotelové 
školy se na dva dny rozvonělo kávou. 
Kurz byl rozdělen na část teoretickou 
a  praktickou. Žáci se učili správně 

rozeznávat a  připravovat různé dru‑
hy káv, správně šlehat mléko parní 
tryskou i  základy malování mléčnou 
pěnou na hladinu kávy. Všech 21 
účastníků úspěšně absolvovalo a zís‑
kalo certifikát Barista.

Ivo Herman, ředitel školy

Krátce z knihovny

 Výstava KRESBY a FOTOMONTÁŽE 
Drahomíry Hutyrové -  HLEDÁNÍ
Autorka vystudovala výtvarný obor na Li-
dové konzervatoři v Ostravě. Nemá svůj 
vyhraněný styl, zkouší různé techniky 
malby i kresby. Uvidíte především práci 
s akrylem, akvarelem a pastelem. Mimo 
jiné se věnuje také fotografování a tvorbě 
výrobků ze dřeva.
Kdy: 1. července – 30. srpna 2019 | Kde: 
MěK (studovna) | Čas: během provozní 
doby knihovny | Vstupné: zdarma

Rychlostní závody na motorkách se jezdily skoro v  každém městě. Ve Frenštátě pod 
Radhoštěm byla pro tyto závody těžká trať. Na náměstí kostky, na Rožnovské, Mariánské 
a také na Horní ulici šotolina a kámen a k tomu rigoly, ďůry a překážky.
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Baristický kurz zvládlo všech 21 zúčastněných

Bohoslužby v kapli  
sv. Cyrila a Metoděje na Radhošti

RADHOŠŤSKÁ POUŤ
5. 7. 9.30, 11.00, 14.00 SV. CYRILA A METODĚJE

SOBOTNÍ MŠE SVATÉ: ČERVENEC – ZÁŘÍ
  6. 7. 11.00 farnosti: KELČ
13. 7. 11.00 farnosti: PŘÍBOR
20. 7. 11.00 farnosti: NOVÝ JIČÍN, KUNÍN, ŠENOV
27. 7. 11.00 farnosti: JESENÍK N. ODROU, SUCHDOL N/O, VRAŽNÉ

3. 8. 11.00 farnosti: VEŘOVICE
10. 8. 11.00 farnosti: VLČOVICE A LICHNOV U NJ
17. 8. 11.00 farnosti: FRENŠTÁT POD RADHOŠTĚM
24. 8. 11.00 farnosti: FRENŠTÁT P. R., TICHÁ NA MORAVĚ
31. 8. 11.00 farnosti: KOPŘIVNICE

7. 9. 11.00 farnosti: VALAŠSKÉ MEZIŘÍČÍ
14. 9. 11.00 farnosti: NOVÝ HROZENKOV, KAROLINKA
21. 9. 11.00 farnosti: DOLNÍ BEČVA
28. 9. 13.00 farnosti: NADAČNÍ FOND BETLÉM NENAROZENÝCH

Výstava Má vlast 
cestami proměn 

Výstava Má vlast cestami proměn, před-
stavuje proměny míst našeho kraje a  bude 
k vidění od 1. 7. 2019 na náměstí Míru a od 
poloviny měsíce v aquaparku. Výstava nabízí 
skvělou příležitost přesvědčit se na vlastní oči, 
jak se v našich obcích zlepšuje stav náměstí, 
budov sloužících užitečnému účelu či jiných 
mnohdy opomíjených míst. O tom, která pro-
měna kraje je ta nejlepší mohou lidé hlasovat. 
Více na na www.cestamipromen.cz.

Ludmila Žárská, 
odbor vnějších vztahů

Výstava pohlednic
Koncem června se ve vestibulu radnice 

uskutečnila u  příležitosti 100. výročí Versail-
leské smlouvy výstava reprodukcí německých, 
rakouských a  švýcarských válečných pohled-
nic ze sbírky Františka Eliáše, sběratele po-
hlednic z Orlové.

Karolina Ďatková, TIC
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Den města a Den sociálních služeb Frenštátu pod Radhoštěm nabídl bohatý program
Letošní oslavy Dne města a  Dne 

sociálních služeb Frenštátu pod 
Radhoštěm, které připadly na pátek 
7.  června, potvrdily stále stoupající 
prestiž této již tradiční akce. Lidé, 
kteří tento den navštívili frenštát‑
ské náměstí, byli svědky toho, jak se  
každá škola, školka, organizace, spo‑
lek, organizační složka či firma snaži‑

la na podiu nebo ve svém prezentač‑
ním stánku prezentovat to nejlepší, 
čeho za uplynulý rok dosáhla. V naší 
fotoreportáži nemáme zdaleka šan‑
ci obsáhnout vše, a  tak jsme pro vás 
vybrali jen ty nejhezčí a nejzajímavěj‑
ší záběry. Těm, kteří se nám na tuto 
stránku nevešli, se omlouváme.

–red-
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Prezentace společnosti Eco Com, věnovaná  
nakládání s odpady

Stánek včelařů v obležení dětí

Nádherná atmosféra Dne města

Šachový oddíl získal hodně příznivců

Překonávaní překážek jen za pomocí vlastního těla. Exhibice parkouristů brala dech 

Vystoupili také žáci ZUŠ

Fleret spojil své síly s dcerou legendární folklórní umělkyně Zuzanou Šulákovou a hráli výborně

Během vystoupení předvedlo své dovednosti více než 800 účinkujících, převážně dětí Celodenní program na náměstí zakončil koncert „Pocta městu” 

Vystoupení žáků ZŠ Tyršova

Studenti VŠB-TO představili model studentské formule s názvem Vector 05



11

ČERVENEC – SRPEN 2019

Frenštátský

DEN MĚSTA A SOCIÁLNÍCH SLUŽEB

Den města a Den sociálních služeb Frenštátu pod Radhoštěm nabídl bohatý program
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Vylosování soutěže Dne sociálních služeb

Základní umělecká škola Frenštát p. R.

Promítání filmu Kamila Holuba o sochaři 
Albínu Poláškovi Strůjce svého osudu. 

Velký zájem byl i o vystavenou techniku Technických služeb města a stánek hasičů

Ve středu zájmu byl také stánek policie ČR

Stánek soc. odboru připravil výstavu věno-
vanou 100 letům sociální práce

Překonávaní překážek jen za pomocí vlastního těla. Exhibice parkouristů brala dech Akční ukázku v podobě požárního útoku předvedli početnému publiku mladí frenštátští hasiči

Profesionální bylo také vystoupení oddílu sportovní gymnastiky TJ Frenštát

Zahrála kapela Fleret z Vizovic 

Na závěr organizovaného programu na pódiu zazpíval skvělý komorní sbor Nyklband

Mezi velmi zajímavé prezentace patřila ta od frenštátských včelařů
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Zpráva o cestě do hlavního města mocnářství

„V pátek ráno 26. 5. 2019 jsme se sešli v hoj-
ném počtu 57 účastníků u  kina. Nastoupili 
jsme do klimatizovaného autobusu, seznámili 
jsme se s našimi dvěma řidiči a hlavně s panem 
průvodcem Drábkem. Vídeň nás přivítala slu-
nečným ránem, což byla po mnoha deštivých 
dnech v  ČR příjemná změna. Nejprve jsme 

navštívili unikátní Hundertwasserhaus, poté 
das Haus des Meeres – obří akvárium v centru 
Vídně, kde jsme si prohlédli exotickou faunu 
a  flóru. Na tamní vyhlídkové terase se nám 
naskytly úžasné výhledy na celou Vídeň. Po 
prohlídce jsme se nejprve vydali pěšky po ná-
kupním bulváru Mariahilfer‑Strasse. Prošli 

jsme kolem monumentálního pomníku Marie 
Terezie, kolem královského sídla Hofburgu, 
naše kroky pak směřovaly k  dominantě Víd-
ně  – gotickému Stephansdomu. V  parném 
odpoledni jsme nepohrdli výbornou zmrzlinou 
a  nesměly chybět pověstné vídeňské dortíky,“ 
vyjmenovává program Radka Hrudová, vyu-
čující NJ. „Z  historického centra nás autobus 
zavezl k zámku Schönnbrun, jehož impozantní 
zahrady nás uchvátily a  odpoledne se bohužel 
přiblížil čas návratu a  nám nezbývalo, než se 
opět usadit do autobusu a vydat se na zpáteční 
cestu. Za zmínku stojí také to, že samotná cesta 
autobusem byla obohacující. Naskytla se nám 
příležitost zažít běžnou realitu velkoměsta, kte-
rou v turistickém průvodci nenajdete,“ doplnila 
Radka Hrudová.� –red-

Stovky vlaštovek jako přání pro tatínky k jejich svátku
Každé malé dítě ví, kdy má svátek a narozeniny, o Dni dětí ani nemluvě. O Dni matek se ti starší dočtou v kalendáři, 

ale svátek otců stojí trochu stranou.

V  ZŠ Tyršova 913 ve Frenštátě si na ta-
tínky a otce vzpomněli ve čtvrtek 13. června, 
kdy uprostřed velké přestávky vylétlo z oken 
směrem na školní zahradu veliké hejno pa-
pírových vlaštovek. Některé padaly hned 
po opuštění okna, jiné moudře kroužily nad 
zelenými stromy, další se proletěly skoro 
podél celé školy. Ale nešlo o rekordy. Skoro 
každá z vlaštovek nesla vzkaz a přání tatín-
kovi k  svátku otců. Proč zrovna vlaštovky? 
Vycházeli jsme z  toho, že tatínci učí děti 
opravovat kolo, uplést tatar, vyrobit píšťal-
ku z vrbového proutí a poskládat vlaštovku. 
Ukázalo se, že s  tím skládáním to nebude 
tak lehké, ale v  době internetu a  datapro-

jektorů není problém najít postup výroby na 
webu a podle návodu to zvládne každý. Vlaš-
tovky byly různě barevné, od nejjednoduš-
ších po ty složité. Stejně pestré byly i vzkazy 
otcům – od poděkování, přes pochválení se 
tím, co tatínek umí, co pro všechny dělá, ob-
jevila se i přání tatínku, zůstaň s námi.

Po vlaštovčím náletu zůstala střecha no-
vých šaten, přilehlá část zahrady a schodiště 
pokryta bílými a  barevnými vlaštovkami. Po 
pečlivém spočítání se zjistilo, že z oken školy 
vylétlo 401 vlaštovek. Nebylo důležité, kam 
která doplachtila, ale spíše to, že si děti připo-
mněly, že do jejich života hodní tatínci patří…

Petr Ondryáš

Soutěž Hlídek  
mladých zdravotníků

Ve středu 15.  května se v  Ostravě 
uskutečnilo oblastní kolo soutěže Hlí‑
dek mladých zdravotníků. Cílem sou‑
těže bylo prověřit odborné znalosti, 
praktickou připravenost a  dovednost 
v  poskytování první pomoci, zdokona‑
lit činnost soutěžících při přípravě na 
záchranu života a  zdraví spoluobčanů 
a  naplňovat a  realizovat principy Čer‑
veného kříže. Základní školu Tyršova 
913 letos na soutěži reprezentovali žáci 
3. ročníku ve složení: Beáta Schindle‑
rová (3. A)  – velitel, Nikol Kladivová 
(3. C), Štěpánka Machučová (3. C), 
Jan Klement (3. B) a  Erik Šmahlík 
(3. C). Hlídka předvedla výborný výkon 
a umístila se na krásném 3. místě. Žáci 
byli v  Ostravě odměněni diplomem 
a pěknými cenami, místní skupina ČČK 
Frenštát p. R. pozvala za odměnu žáky 
8. června na zájezd, na kterém navštívili 
muzeum v Opavě, zámek Raduň, Arbo‑
retum Nový Dvůr a  Areál čs.  opevnění 
Hlučín - Darkovičky.

Eva Sladká, vedoucí kroužku MZ

Studentka frenštátského gymnázia Martina Hanusová zvítězila v soutěži Junior inovátor
Dne 29.  5.  2019 proběhlo v  Ostravě slavnostní vyhlášení vítězů soutěže Junior Inovátor, kterou pořádalo Moravskoslezské inovační centrum. Cílem soutěže bylo rozvinout 

podnikatelského ducha středoškoláků, dát studentům prostor projevit svůj talent a podpořit zájem o nové technologie. První místo v jedné z tematických oblastí získala teprve 
čtrnáctiletá žákyně III. A třídy osmiletého Gymnázia ve Frenštátě pod Radhoštěm Martina Hanusová, se kterou jsem si povídala o soutěži a vítězném projektu.

 Martino, mohla bys čtenáře sezná-
mit se soutěží a představit svůj projekt?

Na začátku tohoto roku mi paní ředitelka 
navrhla, že bych se mohla přihlásit do soutě-
že Junior Inovátor Moravskoslezského kraje. 
Vybrala jsem si kategorii Jak udělat výuku 
atraktivní pro studenty a vypracovala projekt 
s  názvem Multidisciplinární výuka robotiky 
na levných praktických modelech.

 Proč zrovna toto téma?
Poslední dva roky se zabývám v  rámci 

své Středoškolské odborné činnosti vý-
vojem levných atraktivních výukových 
pomůcek pro odborné vzdělávání na 
středních školách. V  loňském roce to byl 
Univerzální řídicí systém, který dokáže 
řídit stovky levných robotických manipu-
látorů, vytištěných na 3D tiskárnách. Le-
tos jsem se rozhodla vyrobit pro studenty 
atraktivnější robotický model lidské ruky 
ovládaný bezdrátově přes Wi‑Fi pomocí 
senzorické rukavice s  pěti akcelerometry 
a jedním gyroskopem.

 Kdy ses začala o  robotiku zají-
mat, kdo tě k ní přivedl?

Nejprve jsem začala s  jednoduchou 
elektronikou asi v 1. třídě na základní ško-
le, kdy mě táta se starším bratrem naučili 
pájet plošné spoje pro různé elektronické 
hračky. Chodila jsem také do kroužku elek-
troniky ve frenštátské Astře, který vedou 
specialisté z  firmy ON Semiconductor. 
A  když jsem nastoupila na gymnázium, 
přidala jsem k  tomu školní kroužky Lego 
robotiky, programování Arduina a  IoT, 
v  kroužku v  rožnovské firmě NXP potom 
programování mikrokontrolérů ARM, 
ovládání senzorů a  motorů a  kreslení me-
chanických dílů pro 3D tisk, což vše do-
hromady dává robotiku. Měla jsem prostě 
štěstí na skvělé lidi kolem sebe.

 Kolik času ti zabírá práce na 
projektech a  zvládneš se ještě věnovat 
jiným aktivitám?

Práci na robotické ruce se věnuji každý 
den po škole. Tento rok bylo hodně soutě-
ží, takže mi nezbývalo příliš mnoho času 
na něco jiného, ale ráda hraju florbal 
a čtu knihy.

 Mnohokrát jsi zvítězila v  různých 
soutěžích, kterého vítězství si nejvíce ceníš?

Minulý školní rok se mi hodně povedl, 
až se mi zdá, že mám více štěstí než rozu-
mu. Nejvíce si cením vítězství v  celostát-
ním kole Středoškolské odborné činnosti, 
bylo za tím spoustu práce, ale i přesto jsem 
nemohla uvěřit, když při vyhlašování prv-
ního místa řekli mé jméno, bylo tam totiž 
spoustu jiných super projektů, některé mě 
hodně inspirovaly.

 Jeden z  tvých příbuzných, Petr 
Motýl, je významný básník. Zajímáš 
se o poezii?

O poezii se nezajímám, ale ráda si přečtu 
strýcovy netradiční básně. Sama jsem ještě 
nic napsat nezkoušela.

 Co budeš dělat o prázdninách?
Byla jsem nominována na Evropskou 

soutěž pro mladé vědce (EUCYS), která 
proběhne v září v Bulharsku, takže se budu 
celé prázdniny připravovat. Plánuji ještě do-
ladit angličtinu a  pořádně vylepšit robotic-
kou ruku, ať evropské porotce zaujme.

Vladimíra Švarcová
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V Základní škole Tyršova 913 se již stalo tradicí, že v květnu žáci vyráží na poznávací zájezd do Vídně.

Martina Hanusová ve stánku školy na Dni města Frenštátu pod Radhoštěm
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 556 835 098, 602 845 754
e‑mail: kino@mufrenstat.cz

www.facebook.com/KinoFrenstat 
www.kinofrenstat.cz 
(možnost online rezervace)

Program na červenec 
a srpen 2019

Ve středu 3. července od 20.30

SPIDER‑MAN: DALEKO OD DOMOVA 
/PŘEDPREMIÉRA/
USA, akční, dobrodružný, Sci‑Fi, titulky, pří-
stupný, délka 142 minut, vstupné 140 Kč
Petrův plán nechat na pár týdnů superhrdinství 
a užívat si vezme brzy za své.

Ve čtvrtek 4. července od 18.00

ROCKETMAN
GBR, USA, životopisný, titulky, nevhodný do 
12 let, délka 120 minut, vstupné 120 Kč
Elton John - hudební fantazie, která vypráví 
životní příběh jednoho z nejúspěšnějších muzi-
kantů současnosti.

Ve čtvrtek 4. července a v pátek 5. července od 20.30

SPIDER‑MAN: DALEKO OD DOMOVA 
/TITULKY/
USA, akční, dobrodružný, Sci‑Fi, titulky, 
přístupný, délka 142  minut, vstupné 130 Kč  
dospělí, 110 Kč děti
Petrův plán nechat na pár týdnů superhrdinství 
a užívat si vezme brzy za své.

V pátek 5. července od 18.00, v sobotu 6. červen-
ce a v neděli 7. července od 20.30

SPIDER‑MAN: DALEKO OD DOMOVA 
/DABING/
USA, akční, dobrodružný, Sci‑Fi, dabing, 
přístupný, délka 142  minut, vstupné 130 Kč  
dospělí, 110 Kč děti

V sobotu 6. července a v neděli 7. července od 18.00

YESTERDAY
GBR, komedie, hudební, titulky, přístupný, dél-
ka 117 minut, vstupné 130 Kč
Beatles? Co to je?

Od pátku 12.  července do neděle 14.  července 
v 18.00

WILLY A KOUZELNÁ PLANETA
FRA, animovaný, dabing, přístupný, délka 
90 minut, vstupné 120 Kč
Ztroskotání na cizí divoké planetě, jak si malý 
Willy poradí?

Od pátku 12.  července do neděle 14.  července 
ve 20.00

KOŘIST
USA, thriller, horor, titulky, nevhodný do 15 let, 
délka 87 minut, vstupné 120 Kč
Ignorování nařízení úřadu o evakuaci se nevyplácí…

Od pátku 19.  července do neděle 21.  července 
v 18.00

LVÍ KRÁL
USA, rodinný, dabing, přístupný, délka 109 mi-
nut, vstupné 130 Kč dospělí, 110 Kč děti
Pojďme znovu nahlédnout do života džungle 
a mladého Simby.

Od pátku 19.  července do neděle 21.  července 
ve 20.00

SPOLUJÍZDA
USA, komedie, akční, titulky, nevhodný do 
15 let, délka 94 minut, vstupné 120 Kč
Nesmělý řidič Uber Stu vyráží do akce k dopade-
ní drogového dealera.

Od pátku 26.  července do neděle 28.  července 
v 18.00

IBIZA
FRA, komedie, titulky, nevhodný do 12  let, délka 
86 minut, vstupné 110 Kč
Philippe a Carole jsou oba rozvedení a jeden z nich 
připravený v  lásce udělat cokoli, aby se zbavil  
svých puberťáků.

Od pátku 26.  července do neděle 28.  července 
ve 20.00

DĚTSKÁ HRA
USA, horor, titulky, nevhodný do 15  let, délka 
88 minut, vstupné 120 Kč
Pojď si hrát!

Od pátku 2. srpna do neděle 4. srpna v 18.00

TLAPKOVÁ PATROLA
USA, animovaný, rodinný, dabing, přístupný, 
vstupné 120 Kč
Pobřežní městečko stíhá zkáza, kluk Ryder 
a jeho smečka pejsků se o to postarají.

Od pátku 2. srpna do neděle 4. srpna ve 20.00

RYCHLE A ZBĚSILE: HOBBS A SHAW
USA, akční, thriller, titulky, vstupné 130 Kč
Nebezpečí, rychlost a  akci najdete v  devátém 
díle této povedené filmové série.

Ve čtvrtek 8. srpna od 20.00

SPALOVAČ MRTVOL
ČSR, drama, horor, česky, přístupný, délka 97 mi-
nut, vstupné 60 Kč
Velká a  nebezpečná kariéra pana Kopfrkingla  
opět začíná.

Od pátku 9. srpna do neděle 11. srpna v 18.00

TOY STORY 4: PŘÍBĚH HRAČEK
USA, animovaný, dabing, přístupný, délka 99 mi-
nut, vstupné 130 Kč dospělí, 110 Kč děti
Vidlík, hračka, která otevře Woodymu a  jeho věr-
ným kamarádům docela nový svět.

V pátek 9. srpna od 20.00

PAVAROTTI
GBR, USA, dokument, biografie, titulky, ne-
vhodný do 12  let, délka 114  minut, vstupné 
110 Kč
Divoký i  intimní filmový pohled na život, práci 
a osobu operní legendy.

V sobotu 10. srpna od 20.00

DEVADESÁTKY
USA, drama, komedie, titulky, nevhodný do 
12 let, délka 85 minut, vstupné 100 Kč
Léto všech velkých poprvé, na které Stevie nikdy 
nezapomene!

V neděli 11. srpna od 20.00

RODIČE NA TAHU
USA, komedie, titulky, nevhodný do 12 let, dél-
ka 97 minut, vstupné 110 Kč
Příběh úspěšné matky. Zdá se, že má dokonalý 
život. Bohužel, jejím nejlepším přítelem je stres.

Od pátku 16. srpna do neděle 18. srpna v 18.00

HODINÁŘŮV UČEŇ
ČR, pohádkový, rodinný, česky, přístupný, 
vstupné 120 Kč
Příběh o  lásce, hamižnosti, lidské malosti, 
ale také o  šikovnosti a  odvaze hodinářského  
učně Urbana.

Od pátku 16. srpna do neděle 18. srpna ve 20.00

TENKRÁT V HOLLYWOODU
USA, komedie, drama, titulky, nevhodný do 
12 let, délka 159 minut, vstupné 120 Kč
Konec šedesátých bláznivých let nabere na jiné 
obrátky. Stane se vražda.

Od pátku 23. srpna do neděle 25. srpna v 18.00

DORA A ZTRACENÉ MĚSTO
USA, AUS, akční, dobrodružný, rodinný,  
dabing, přístupný,
Dora miluje objevitelské expedice a  na jedné 
z nich musí zachránit své rodiče a vyřešit záhadu 
ztraceného zlatého města.

V pátek 23. srpna od 20.00

SRÁŽKA S LÁSKOU
USA, romantický, komedie, titulky, nevhodný 
do 15 let, délka 125 minut, vstupné 130 Kč
Známost z  dětství a  nečekané setkání. Co se 
z toho může vyklubat?

V sobotu 24. srpna a v neděli 25. srpna od 20.00

ANNA
FRA, akční, thriller, nevhodný do 12  let, délka 
118 minut, vstupné bude upřesněno
Intriky nejobávanější bojovnice, kterými se po-
kusí dopadnout vládní zločince.

Od pátku 30. srpna do neděle 1. září v 18.00

ANGRY BIRDS VE FILMU 2
USA, animovaný, akční, dobrodružný, dabing, 
přístupný, vstupné 130 Kč dospělí, 110 Kč děti
Rozzlobení nelétaví ptáci a zákeřní zelení vepři 
jsou opět ve při!

Od pátku 30. srpna do neděle 1. září ve 20.00

PŘES PRSTY
ČR, komedie, česky, vstupné 130 Kč
Linda a  Pavla jsou parťačky, které obětují beach 
volejbalu všechno. Tedy skoro všechno.
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Frenštátské sportovní gymnastky úspěšně zakončily sezónu

2. místo vybojovala Tereza Ermisová 
a  3. skončila Simona Kahánková, Ro‑
zálie Schindlerová byla 5. Na bronzovou 
příčku dosáhla také Hanka Bocková a to 
v kategorii 2009. Stabilním výkonem ve 
všech závodech ročník 2007-2008 nako‑
nec obsadila 3. místo Viktorie Mazocho‑
vá, Amélie Šustalová byla pátá. Triumf 
jsme zaznamenali v kategorii 2006, kdy 
se celkovou vítězkou stala Veronika Ja‑
rotková a krásným 2. místem ji doplnila 
Vanda Pazderková. V poslední kategorii 
juniorek jsme také měli úspěšné zastou‑
pení. Lenka Kerberová obsadila skvělé 
2. místo.

Hned následující den v  neděli 2.  6. 
se konalo v  Hulíně Otevřené Mistrov‑
ství ČR, pořádané Českým svazem 
gymnastických sportů, do kterého se 
nominovala děvčata na základě umís‑
tění v  Moravském poháru. Naše gym‑
nastky potvrdily svoji formu a  obhájily 
a  v  některých případech ještě vylepšily 

svá umístění. Mezi nejmenšími (kate‑
gorie 2011 a  mladší) obsadila Terezka 
Ermisová 3. místo. V  kategorii 2010 
Adéle Dobiášové unikla bronzová příč‑
ka o pár desetin bodu, Simona Havlová 
byla pátá. V  kategorii 2009 obsadila 
Hanka Bocková 2. místo a 4. místem ji 
doplnila Nela Nakoukalová. Kategorie 
2007-2008 ovládla naše děvčata. Amélie 
Šustalová zvítězila a Viktorie Mazocho‑
vá byla druhá. V  kategorii 2006 patřily 
stupně vítězů našim gymnastkám. Ví‑
tězkou se stala Vanda Pazderková, dru‑
hé místo obsadila Adriana Janků a třetí 
místo patřilo Veronice Jarotkové. Také 
v  kategorii juniorek 2004 - 2002 jsme 
měli vítězku, a to Lenku Kerberovou.

Posledním závodem sezóny byl 
v  červnu přebor Moravskoslezského 
kraje pořádaný v  Ostravě‑Vítkovicích. 
Amélie Šustalová zde obsadila 4. místo, 
Viktorie Mazochová byla šestá Adriana 
Janků se stala přebornicí kraje ve své 

kategorii a  Vanda Pazderková skončila 
na krásném 3. místě. Další přebornicí 
MS kraje je Lenka Kerberová, která vý‑
borným výkonem přesvědčivě zvítězila. 
Natálie Šustalová byla pátá. Děkujeme 

všem našim gymnastkám a  jejich tre‑
nérkám za skvělé výsledky a  přejeme 
jim zasloužený odpočinek o  letních 
prázdninách.

Miroslava Fialová

Foto nahoře: Amélie Šustalová, Viktorie Mazochová, Vanda Pazderková, Veronika Jarotko-
vá, Lenka Kerberová. Dole: Tereza Ermisová, Simona Kahánková, Hana Bocková

Memoriál Jiřího Rašky.  
Frenštát zažije korunovaci královny

Tři dny kvalitního skoku na lyžích nabídne VIII. ročník Memoriálu Jiřího 
Rašky, který již tradičně proběhne v druhé polovině srpna ve Frenštátě pod 
Radhoštěm za podpory Moravskoslezského kraje a města Frenštátu p. R. 

Letošní ročník bude mít dva vrcholy. 
Letos mimořádně již v  pátek 16.  srp‑
na  2019 se uskuteční Memoriál Jiřího 
Rašky a  v  neděli 18.  srpna finále svě‑
tového poháru žen. V  rámci celého 
závodního víkendu tak proběhnou dva 
závody Kontinentálního poháru mužů 
a  závěrečný závod Světového poháru 
žen. Čeští skokanští příznivci tak na 
vlastní oči uvidí korunovaci královny 
letní skokanské sezóny.

Závodní víkend v areálu Jiřího Rašky 
bude zahájen v  pátek 16.  8. závodem 
Kontinentálního poháru mužů. Bude 
se jednat o první z vrcholů celého klání, 
neboť tento závod bude zároveň kla‑
sifikován jako Memoriál Jiřího Rašky 
a putovní trofej, kterou získal Jiří Raška 

za triumf v  závodě v  Bischofshofenu 
v  rámci Intersport turné 1969, bude 
mít v  ročním držení další majitel. So‑
botní program 17. 8. ozdobí dopolední 
mužská soutěž o Pohár starosty města 
Frenštát, na kterou naváže odpolední 
kvalifikace žen pro nedělní závod. V ne‑
děli 18. 8. dopoledne se nejlepší světové 
skokanky v čele s aktuální olympijskou 
vítězkou utkají ve finálovém závodu 
letošní letní sezóny Světového pohá‑
ru. Frenštát pod Radhoštěm se tak 
stane místem korunovace vítězky letní 
sezóny. Kromě samotných závodů se 
návštěvníci mohou těšit na bohatý do‑
provodný program. Více informací na 
http://www.jiriraska.cz

Roman Klíma

Prázdniny v TJ 
Slovan Na Nivách

Léto 2019 bude, tak jako každý rok, 
plné jezdeckých akcí a závodů, které zce-
la jistě nabídnou velmi zajímavou divác-
kou podívanou.

Prázdniny zahájíme hned 5. – 6. července 
Oblastním mistrovstvím Severní Moravy, 
kdy se budou medaile rozdávat nejlepším 
dětem a  juniorům na pony i  na velkých ko-
ních. Na celou akci pak v neděli 7. července 
naváže již tradiční Cena Radegasta 2019. Na 
27.  červenec jsou naplánovány večerní ho-
bby skokové závody, které začnou až v pozd-
ních odpoledních hodinách a proběhnou za 
umělého osvětlení a v příjemných letních ve-
černích teplotách. Další jezdeckou akcí bude 
o  víkendu 17.  – 18.  srpna Cena Radhoště, 
která bude mít v tomto roce svou premiéru. 
Na každých jezdeckých závodech bude zajiš-
těno bohaté občerstvení a určitě se bude na 
co dívat, takže neváhejte a přijďte fandit.

Kateřina Krhutová

od 1. 7. 2019 do 25. 8. 2019
Pondělí 8.00 – 18.00
Úterý 8.00 – 18.00
Středa 8.00 – 18.00
Čtvrtek 8.00 – 18.00
Pátek 8.00 – 18.00
Sobota, Neděle 8.00 – 18.00

Provoz krytého bazénu 
o letních prázdninách

Upozornění:
Od neděle 4. 8. 2019 do soboty 10. 8. 2019 bude ba-
zén pro veřejnost v provozu od 9.00 do 17.00 hodin.
Krytý bazén je od 26. 8. 2019 do 8. 9. 2019 uzavřen 
– opravy a vypouštění bazénu.

Celodenní vstupné s letním 
opalováním

Dospělí 75 Kč
Děti do 15 let 45 Kč
Důchodci 60 Kč
Děti do 3 let zdarma

Celodenní vstupné se nevztahuje na permanentky 
/ na 2 hodiny /

VÝPRODEJE za SUPER ceny!

SLEVY až 80%

NOVÁ KOLEKCE SPORTOVNÍHO 
OBLEČENÍ A OBUVI

„Ohákni se na hory”

prodejna PETYŠA Sport Frenštát p/R
OD Frencentrum, náměstí Míru (pod poštou)

INZERCE INZERCE INZERCE
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1. 6. 2019 se v Hulíně konal poslední závod Moravského poháru. V kategorii roč. 2012 se po 6 závodech umístila Simona Krestová na 6. místě. V kategorii 
2011 už jsme stáli na stupních vítězů. 
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AJTA, Místecká 1728, Frenštát p. R.
Tel.: 724 142 705
www.ajta.cz

Prodejní doba: 
Po - Pá 	 8-12 	 13-17
So 	 8-12

MÍCHÁNÍ BAREV A LAZUR  
NA POČKÁNÍ

FASÁDNÍ BARVY

VINYLOVÉ A LAMINÁTOVÉ  
PODLAHY, KOBERCE
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Lucie Syrková
*ŠROUBY, VRUTY, MATICE*

Změna sídla provozovny: Frenštát p. R., 
Závodí 136

Provozní doba : Po – Pá - 7:00 – 16:00,  
So - zavřeno

Nově: 
GLS PARCEL SHOP 
výdej a podání zásilek.
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 556 835 397

www.kulturafrenstat.cz

FRENŠTÁTSKÉ KULTURNÍ LÉTO
ČERVENEC A SRPEN 2019

Změna programu vyhrazena

5. července: PAVEL DOBEŠ A TOMÁŠ KOTRBA 
19.30 hod. / autokemp
Pavel Dobeš je stálicí na české folkové scéně už od osmdesátých 
let. Mezi jeho hlavní přednosti patří brilantní práce s  jazykem 
a slovní humor. Jeho živé, bezprostřední vystupování mu získává 
stále nové příznivce napříč generacemi. V autokempu vystoupí 
v doprovodu Tomáše Kotrby. Předprodej vstupenek v TIC města. 
Vstupné 120 / 60 Kč.

11. července: MINIBIJÁK ŠPALEK - TERORISTKA 
21.15 hod. / autokemp
Hlavní hrdinkou černé komedie Teroristka je Marie, učitelka na 
penzi.  Když jí proti arogantnímu strůjci lokálního zla nepomůže 
ani starostka, sežene si zbraň a  rozhodne se udělat to, co většinu 
z  nás občas napadne. Brzy však zjistí, že stejně, jako je vražda 
složitá morálně, je nesnadná i prakticky – přesto, že jí bývalý žák, 
momentálně v  podmínce, dává cenné životní rady: „Kriminalita 
jenom vypadá jednoduše, paní učitelko, ale pak se dycky něco po-
sere.“ Vstupné 40 Kč.

13. července: HOREČKY FEST 2019 
od 12 hod. / Amfiteátr na Horečkách
Pohodový rodinný festival. Martin Harich / Petr Rezek s kapelou Centrum / Ivan Mládek & Banjo Band / Aneta Langerová / Arakain / 
Separ / Aleš Petržela / Olga Lounová / Mr.Loco / Tata Bojs / Cocotte minute / OKÝBACHI / Na Značky! / Není zač! / Drutty / Elektrïck 
Mann / Jaroslav Dušek / Coltcha united feat. Mikaela / DJ Lucky Boy / Separ & DMS / Harakiri Breaks Brothers / Radimit / Bruno / 
cubaQa / divadélka pro děti / BORIS – Bubenický orchestr Ivo Samiece / malování hennou / dětský koutek Siemens / hudební woksho-
py / čajovna. Předprodej vstupenek v TIC města nebo v sítích Ticket Art. Vstupné 300 Kč v předprodeji / 350 Kč na místě.  https://www.
horeckyfest.cz/informace/vstupenky/predprodej/

16. července: SLEZSKÝ RYNEK - farmářský trh 
8 - 16 hod. / náměstí
Nabídka čerstvých potravin a  produktů českých a  regionálních 
výrobců, ochutnávka zabijačkových specialit řeznických mistrů, 
prezentace lidové tvořivosti a dovednosti. Tradičně ho navštěvuje 
řada místních. Nakoupit tam mohou: podmáslový chléb a peči-
vo, ovoce, zeleninu, květiny, bylinky, zabíjačkové dobroty, uzeni-
ny, med, koření, ryby a sýry.

18. července: MINIBIJÁK ŠPALEK - BOHEMIAN 
RHAPSODY / 21.15 hod. / autokemp
Film Bohemian Rhapsody je oslavou rockové skupiny Queen, je-
jich hudby a  především Freddieho Mercuryho, který svou tvorbou 
i životem vzdoroval všem myslitelným stereotypům, díky čemuž se 
stal jedním z nejvýraznějších umělců na světě. Jejich příběh začíná 
bleskovým startem, pokračuje neřízenou životní spirálou a vrcholí 
nezapomenutelným, strhujícím vystoupením na koncertu Live Aid 
v roce 1985. Vstupné 40 Kč.

19. července: TOMÁŠ KOČKO & ORCHESTR 
19.30 hod. / autokemp
Kapela Tomáš Kočko & ORCHESTR slaví význačné jubileum 
a k této příležitosti naděluje znovunatočenou desku Sadné zrno. Ta 
vzdala hold valašskému básníkovi Ladislavovi Nezdařilovi. Vydání 
bude v letošním roce doprovázet tematicky laděná série koncertů.
Staví na moravské lidové hudbě, respektuje své kořeny, ale zároveň 
reflektuje současnost a široké spektrum posluchačů. Předprodej vstu-
penek v TIC města. Vstupné 120 / 60 Kč.

25. července: MINIBIJÁK ŠPALEK - TRABANTEM 
TAM A ZASE ZPÁTKY / 21 hod. / autokemp
Poslední výprava uzavírá cesty žlutých trabantů napříč kontinen-
ty ve velkém stylu. V  týmu tentokrát není žádná žena a  putování 
smečky mužů v čele s cestovatelem Danem Přibáněm nabírá často 
divoké obrátky. Žlutý cirkus jede z Indie až domů. Překonává Hima-
láje i  diktatury, láme výškové rekordy i  prchá před policií. Česko
slovensko‑polská posádka bojuje se všemi nástrahami s  černým 
humorem a sebeironií. Vstupné 40 Kč.

27. července: GULÁŠOVÉ SLAVNOSTI 
od 9.30 hod. / autokemp
Již 28. ročník tradiční soutěže o  nejlepší kotlíkový guláš. Če-
kají vás nejen voňavé guláše, speciality na grilu, chlazené pivo, 
míchané nápoje, ale i  bohatý kulturní program. Pro děti je při-
praveno hřiště, skákací hrad a  další atrakce. VSTUP ZDARMA. 
Přihlášku do soutěže si můžete vyzvednout v  kanceláři DK, nebo 
z www.kulturafrenstat.cz.

30. července: SLEZSKÝ RYNEK - farmářský trh 
8 - 16 hod. / náměstí
Nabídka čerstvých potravin a produktů českých a regionálních 
výrobců, ochutnávka zabijačkových specialit řeznických mistrů, 
prezentace lidové tvořivosti a  dovednosti. Tradičně ho navště-
vuje řada místních. Nakoupit tam mohou: podmáslový chléb a 
pečivo, ovoce, zeleninu, květiny, bylinky, zabíjačkové dobroty, 
uzeniny, med, koření, ryby a sýry.

1. srpna: MINIBIJÁK ŠPALEK - ŽENY V BĚHU 
20.45 hod. / autokemp
Věra prožila s  Jindřichem báječný život a  je pevně rozhodnutá 
splnit jeho poslední přání  – zaběhnout maraton! Emancipova-
ná a rázná matka tří dcer v tom nevidí žádný problém. Prostě si 
trasu rozdělí na čtyři díly a zdolají těch více než 42 kilometrů jako 
rodinná štafeta. Vstupné 40 Kč.
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3. srpna: SVÁTEK DŘEVA 
od 9 hod. / Amfiteátr na Horečkách
Svátek dřeva je velkou společenskou akcí. Stěžejním bodem je dřevoru-
becká soutěž dvoučlenných týmů. Součástí bude také bohatý doprovod-
ný program sestávající z  prezentace dřevozpracovatelských firem, za-
hradní techniky, lidových řemesel, ale také mnoho soutěží pro děti o ceny 
a soutěž rodinných týmů. Na závěr akce se uskuteční koncert
NEZMAŘI - VÝROČNÍ KONCERT. Vstup zdarma.

8. srpna: MINIBIJÁK ŠPALEK - PO ČEM MUŽI TOUŽÍ 
20.45 hod. / autokemp
Karel Král, trochu šovinista a  sarkastický sympaťák, na kterého 
ženy letí, je šéfredaktorem časopisu Playboy. Dostane výpověď, bý-
valá manželka a dcera ho opět naštvou, neznámá žena mu nabourá 
auto a  na jeho místo je dosazena pohledná mladá šéfredaktorka 
Leona. Karel si v dobrodružné noci přeje, aby se stal ženou, protože 
„ženský to mají v  životě mnohem jednodušší a  on je na tom kvůli 
nim bídně.“ Vstupné 40 Kč.

9. srpna: ROMAN HORKÝ & KAMELOT 
19.30 hod. / autokemp
Současná česká hudební skupina pocházející z Brna s frontma-
nem Romanem Horkým, který je až na výjimky autorem všech 
textů i hudby k písním skupiny. V anketě časopisu Folk & Coun-
try byl Kamelot v letech 1993 až 1999 pokaždé zvolen skupinou 
roku a  šest jeho alb bylo oceněno jako deska roku. Předprodej 
vstupenek v TIC města. Vstupné 120 Kč dospělí, 60 Kč děti.

15. srpna: MINIBIJÁK ŠPALEK - ČERNÍ BARONI 
20.30 hod. / autokemp
Komedie vás přesvědčí o tom, že i na chmurné stránky naší historie 
je možné se dívat s nadhledem a humorem. Čo bolo, to bolo… Major 
Terazky vede svůj šik pétépáků od průšvihu k průšvihu vstříc světlým 
zítřkům. Česká filmová komedie podle románu Miloslava Švandrlí-
ka. Vstupné 40 Kč.

16. - 18. srpna: VII. MEMORIÁL JIŘÍHO RAŠKY 
Skokanský areál J. Rašky
Informace na www.skokyfren.cz
Skokanské závody Memoriál Jiřího Rašky nejsou jen velkým 
sportovním zážitkem s tuzemskou i mezinárodní účastí, ale také 
podívanou na úžasné sportovní výkony.
Akce je doplněna bohatým doprovodným programem pro děti 
i dospělé.

17. srpna: DEN SE ZÁCHRANÁŘI 
od 10 hod. / hasičské hřiště
Již poosmé bude patřit předposlední prázdninovou sobotu hřiště 
frenštátských hasičů záchranářům všeho druhu. Bližší informace na 
samostatných plakátech. Vstup zdarma.

21. srpna: MINIBIJÁK ŠPALEK - REBELOVÉ 
20.15 hod. / autokemp
Písničkový retrofilm z let 60. V půvabném výtvarném stylu atmosfé-
ry konce šedesátých let vypráví film zejména o jedné velké lásce, kte-
ré však dějiny nebyly zrovna nakloněny. Cílem autorů bylo natočit 
film, který na pozadí nelehké doby vypráví zábavnou formou příběh 
o všem pozitivním, co život nabízí, zejména o lásce. Film REBELO-
VÉ je o době, která bude pro mladé diváky možná objevem, pro ty 
starší zřejmě silnou vzpomínkou. Vstupné 40 Kč.

23. - 24. srpna: FRENŠTÁTSKÉ SLAVNOSTI 
náměstí
Folklorní festival. Bližší informace na samostatných plakátech. 
Vrcholem Frenštátského kulturního léta budou nepochybně Fren-
štátské slavnosti, folklorní festival s  mezinárodní účastní, který 
rozezní náměstí. Ani tento rok zde nebudou chybět dětské, dospělé 
i zahraniční soubory. Záplava pestrých lidových krojů, zpěv a hudba 
obohatí v sobotu 24. srpna náměstí.

27. srpna: SLEZSKÝ RYNEK - farmářský trh 
8 - 16 hod. / náměstí
Nabídka čerstvých potravin a  produktů českých a regionálních 
výrobců, ochutnávka zabijačkových specialit řeznických mistrů, 
prezentace lidové tvořivosti a dovednosti. Tradičně ho navštěvuje 
řada místních. Nakoupit tam mohou: podmáslový chléb a peči-
vo, ovoce, zeleninu, květiny, bylinky, zabíjačkové dobroty, uzeni-
ny, med, koření, ryby a sýry.

29. srpna: MINIBIJÁK ŠPALEK - ČERTÍ BRKO 
20.00 hod. / autokemp
Příběh nás zavede do městečka Pytlov na úpatí kopce Pervidle. Místní, kteří tu žijí běžným životem řemeslníků, nebo sedláků, možná ani 
netuší, že všechny jejich přestupky a nepravosti jsou pečlivě monitorovány místní pekelnou pobočkou. Hříchy zapisuje spravedlivě a neomylně 
kouzelné Čertí brko. Jednoho dne však přestane fungovat. Lucifer se rozhodne pověřit doručením nového čertího brka na pobočku Pervidle 
trochu zmateného čerta Bonifáce. Je to ten nejlepší úkol, aby se mladý čert otrkal ve světě. Bonifác se vydává do Pytlova a hned jeho první zku-
šeností je, že mu zdejší šejdíř kouzelné brko ukradne. Tím se spustí řetěz událostí, kdy Pytlov ovládnou místní vychytralci, lenoši a podvodníci, 
jimž se nakonec podaří uvěznit i samotného vládce pekel. Je na Bonifácovi, aby v sobě našel ty nejlepší vlastnosti a osvobodil Pytlov, Lucifera 
i získal srdce krásné Markétky. Vstupné 40 Kč.

30. - 1. září: RENAULT KILPI B7 
mistrovství ČR v horském maratonu
Mistrovství ČR v horském maratonu. V neděli 1. 9. v 9.00 hodin vy-
stoupí kapela DOCUKU. Vstup zdarma. Sedm nejvyšších vrcholů 
Beskyd, sedmaosmdesát kilometrů dlouhá trať a obrovské převýše-
ní. To je v kostce extrémní závod Beskydská sedmička. „Závodníci 
se musí vypořádat s  převýšením 5600 metrů. To je v  součtu jako 
jedna osmitisícovka,“ říká hlavní organizátor Libor Uher.
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Frenštátský zpravodaj periodický tisk územního samosprávného celku  – MK ČR E 15231 • Měsíčník (11 čísel ročně, z  toho 1 letní dvojčíslo) • Vydává: Město Frenštát 
p. R., nám. Míru 1, 744 01 Frenštát p. R., IČO: 297852 • Vedoucí redakce, příjem inzerce: Romana Stejskalová, tel. +420 556 835 584, frenstat.noviny@mufrenstat.cz 
• Adresa redakce: Dům kultury, Dr.  Parmy 254, 744  01 Frenštát p.  R. • Sazba, tisk: Grafia Nova, s. r. o. • Korektury: Jitka Urubová • Redakční rada: Romana  
Stejskalová, Jitka Urubová, Marian Žárský, Petr Poštulka, Iva Vašendová • Uveřejněné materiály nemusí vyjadřovat stanovisko redakce. Toto číslo vyšlo 1. července 2019  
v nákladu 1 300 výtisků. Nevyžádané rukopisy se nevracejí. Zpravodajské materiály jsou vítány v elektronické podobě. Redakce si vyhrazuje právo příspěvky krátit, stylisticky 
upravit, či nezveřejnit.• Vychází 1. pracovní den v měsíci, uzávěrka je 15. den předcházejícího měsíce.

Nejlepší čas na to stát se vagabundem, je právě teď, tvrdí Roman s Lubou,  
kteří se vydali pěšky na Saharu

Roman Vojvodík a Luba Svoboda pochází z Frenštátu, je jim oběma dvacet let a od 
osmnácti cestují. „Jelikož jsme do 18 nebyli nikdy u moře, tak jsme se rozhodli, že si 
něco málo našetříme a  o  prázdninách vyrazíme do Benátek pěšky. To jsme zvládli, 
tak jsme začali plánovat něco většího. Nejdříve jsme vymysleli Barcelonu, ale po pár 
pivech se dostavil mnohem lepší nápad. Co tak pěšky na Saharu! Tak jsme si na to vy-
dělali, v práci dali výpověď a 1. května 2018 jsme vyrazili. Bylo to 238 dní pěší chůze 
a 6 600 kilometrů. 24. prosince 2018 jsme došli do cíle,“ vyprávějí oba.

 Co všechno jste měli s sebou
Zabalili jsme si s  sebou co nejméně ob-

lečení. Dvě trička, mikinu, bundu, kalhoty 
a plavky. Domů jsme se vrátili s nějakými kusy 
oblečení navíc, které jsme dostali od lidí, a to 
kupodivu dost často. Nejvíc váhy zabrala velká 
trojka: Batoh, stan, spacák. Pokud chce člověk 
ušetřit váhu, tak je dobré trochu zainvestovat. 
My jsme oba dva měli hodně levné vybavení, 
takže jsme bohužel váhu moc neřešili. Nezbyt-
ná byla lékárnička a luxusní věci.

 Luxusní věci?
Bez těch si nedokážete cestu představit. 

U  nás to byl lihový vařič a  polštář. Roman 
s sebou čtyři měsíce tahal také náhradní boty, 
které mu nakonec neseděly, a on si musel kou-
pit nové.

 Kolik bot jste prošlapali?
Každý čtvery boty.

 Nejhezčí vzpomínky?
Co se týče té přírody, tak za nás za oba to 

byly Alpy. Šplhání po horách, koupání se v je-
zerech a  sáňkování v  létě. Na lidi máme zase 
nejkrásnější vzpomínky asi z  Itálie, kde jsou 
lidi opravdu neskutečně hodní a  pohostinní. 
Ale opravdu hned těsně za Itálií je sever Špa-
nělska, kde se nachází slavná poutní stezka 
Camino de Santiago. Na té člověk každý den 
potkává lidi, se kterými sdílí stejnou touhu jít 
dál a dojít až do cíle. Takže je vážně příjemné 
být ve společnosti s  těmito lidmi. No a  roz-
hodně nechci zapomenout na „zvířecí vzpo-
mínky“. Ty jsme měli asi v  Pyrenejích, kde 
jsme strávili několik dní v  národním parku. 
Pozorovat ty volně pasoucí se koně okolo vás 
je vážně něco. A  když pak každý večer tajíte 
dech, abyste náhodou nevyděsili tu divokou 
prasečí mámu s  mláďaty, která se prochází 
jen pár metrů od vás, tak to je jeden nádherný 
a nezapomenutelný zážitek.

 Překvapilo vás něco?
Trochu nás překvapily opice na Gibralta-

ru. Ta zvířata byla opravdu hodně drzá. Jed-
na opice nám „na férovku“ ukradla deštník, 
který nám dala jedna paní v  Portugalsku. 
Naštěstí nebyly moc rychlé a  deštník jsme 
zachránili. Překvapil nás sníh na horách. Na 
to jsme rozhodně připravení nebyli. Vymrzli 
jsme v letních botách až na kost. Neměli jsme 
mačky ani cepíny a dost to klouzalo. Ale spíš 
než na fyzickou zátěž byla cesta náročnější na 
tu psychickou. Člověku se častokrát zastesk-

ne po rodině a  přátelích. A  i  mezi námi to 
někdy skřípalo. Přeci jenom byli jsme spolu 
24 h denně.

 Zdraví vás nezradilo?
Asi největší problém jsme měli v  Pyrene-

jích, kde jsme se pokoušeli vyšplhat nejvyšší 
horu Pico de Aneto. Na vrchol jsme se dostali 
bez problémů. Ale cesta dolů už byla o něčem 
jiném. Oba dva jsme uklouzli na ledovci a dost 
jsme se odřeli. Rány začaly hnisat, museli jsme 
k lékaři a na převazy. Několik dní jsme pak od-
počívali a léčili se.

 Největší problém?
Jídlo. To byl nejčastější problém. V zahrani-

čí je totiž většina obchodů v neděli zavřena. No 
a my jsme naprosto nepoučitelní a pravidelně 
jsme každou neděli byli hladoví. Tak jsme vy-
ráželi do přírody. Vařili jsme si kopřivy nebo 
jsme něco nasbírali v sadech. Naše problémy 
ale nebyly jen o  jídle. Třeba v  Africe po nás 
děti ve vesnicích házely kameny. Ve Švýcarsku 
nám našli v kapse nůž a museli jsme platit váž-
ně mastnou pokutu. No a  v  neposlední řadě 
jsme ztratili pár věcí, jako jsou třeba mobily, 
doklady nebo kalhoty.

 Co lidé, jak vás vnímali?
Většina lidí, které jsme na cestě potkali 

a nějak se s námi dali do řeči, byli vážně milí. 
Lidé nám na cestě dávali jídlo, pozývali nás 
k sobě domů, přáli nám šťastnou cestu nebo 
nás třeba pozvali na kávu nebo na pivo. 
Vlastně nás hodně podporovali a  pomáhali. 
I  přesto, že to vlastně byli pro nás naprosto 
cizí lidé. Ale samozřejmě všechno nebylo 
sluníčkové. V  Africe po nás děti házely ka-
meny a  jednomu pánovi se nás podařilo tak 
trochu okrást. Nabízel nám, že nás pozve do 
restaurace na jídlo. Objednal výborné jídlo 
o  několika chodech pro všechny. Společně 
jsme obědvali a vyprávěli si zážitky. No, a na-
konec odešel bez placení. Dost dobře to na 
nás zahrál.

 Kde jste slavili Vánoce?
Tak trochu na písku, tak trochu v  čajovně. 

Měli jsme celý den volný, no a  na poušti se 
toho moc dělat nedá. Vyšlapali jsme si nej-
vyšší písečnou dunu v  okolí. Na kterou jsme 
si mimochodem zapomněli vzít vodu. No, 
a když jsme ji seběhli dolů, tak jsme si zalezli 
do nejbližší čajovny, kde jsme si užívali skvělý 
marocký mátový čaj. Zůstali jsme tam sedět až 
do noci a vzpomínali na své blízké.

 Nejdrsnější zážitek?
Co bylo opravdu drsné, bylo počasí v Portu-

galsku. Několik dní v kuse pršelo, rozbahněné 
cesty, všechno jsme měli mokré a  studené 
a  každý večer jsme navíc museli hledat něja-
kou střechu. Ale jeden opravdu z  nejdrsněj-
ších zážitků bylo obětování býka. Na tohle 
jsme narazili v  Africe a  musím říct, že to byl 
vážně masakr. Zúčastnila se toho stovka lidí. 
Muzikanti, bubny, hrdelní zpěv. Muži svázali 
zvířeti nohy a povalili ho na zem. Viděl jsem, ve 
vzduchu se zablýskla čepel a býk měl podřeza-
né hrdlo. Netrvalo to ani pár vteřin a všude na 
zemi byla jeho krev.

 Nejkurióznější ubytování?
Vyzkoušeli jsme si takové ty klasiky, jako je 

třeba spaní pod mostem, v  ruině nebo u  ob-
chodu. Jednou jsme přespali v  nákladním 
prostoru kamionu. Byl to trochu adrenalin, 
protože hned za plachtou pracovali lidé na 
noční směně. Celou noc jsme doufali, ať ten 
kamión neotevřou. Spali jsme také v  domeč-
ku pro děti u McDonaldu. Ráno nás probudil 
manažér tleskáním. Nevěděl jsem, kde jsem 
a  začal jsem zatleskat taky. Spali jsme taky 
ve skříni, ale nic nepřekonalo hotel hrůzy 
v Africe. Byl prosinec. Přes den jsme se potili 
na sluníčku, v noci bylo pod nulou. Představa 
další noci v mrazu nás donutila hledat střechu 
nad hlavou. Došli jsme do areálu, kde byly dvě 
místnosti. V  první neuvěřitelný nepořádek, 
v  druhé nikde ani smítko prachu. Všude peč-
livě uklizeno. Tady něco nehrálo. A  už vůbec 
se nám nelíbila ta blikající žárovka. Ale, hej… 
byla tam pohovka. A tak jsme se uložili. Jenže 
pak začal horor. Odnikud se před okny obje-
vilo auto. Z něho vystoupil chlap, v ruce držel 
starou rezavou sekeru. Nakonec se z toho vše-
ho ale vyklubal hotel zadarmo. Ten chlap byl 
majitel, který nám šel popřát dobrou noc.

 Nejexotičtější jídlo?
No hodně exotické byly oschlé bagety, kte-

ré jsme našli za popelnicí. Jo, já vím. Nebyl to 
nejúžasnější dumpster divingový úlovek, ale 
jídlo to bylo. Hodně nám ale chutnala tradiční 

španělská studená polívka gazpacho, kterou 
jsme poprvé jedli u místních, kteří nás pozvali 
k  sobě domů a  mimo polívky nám připravili 
i neskutečně dobré raw veganské jídlo, na kte-
ré vzpomínáme doteď. V Africe výborná polév-
ka harira. Do té jsme se naprosto zamilovali. 
A když jsme pak na konci cesty našli na zemi 
200 Dh (asi 500 Kč), tak jsme přesně věděli, 
za co je utratíme. Nikdy jsme za svůj život neu-
tratili víc peněz za polévku, jako tehdy.

 Co fotky, videa?
Natočili jsme sérii videí naší osmiměsíční 

cesty na Saharu s názvem Vagabundi na Cestách.

 Kam se chystáte příště?
Někam daleko. Bude to zase cesta pěšky. 

Pravděpodobně.

 Nejoblíbenější místo v ČR?
Tam kde jsme doma. Beskydy. V těchhle ho-

rách jsme se narodili, tady jsme šlapali na prv-
ní kopce, tady jsme začali objevovat. V těchhle 
lesích se vždy budeme rádi ztrácet.

 Nějaká rada pro cestovatele?
Páni! Je těžké vybrat jen jednu radu. Rad, 

to my bychom mohli rozdávat spoustu. Ať 
už to je o váze batohu. (Věřte nám. Čím lehčí 
máte batoh, tím veselejší cestování. Záleží na 
každém půl kilu.) Nebo víte, že když jste mi-
nimálně půl roku na cestách a máte sjednané 
i to nejlevnější cestovní pojištění, tak nemusíte 
platit zdravotní pojištění? Ale rada, kterou asi 
vybereme, bude ta, abyste cestovali, dokud je 
čas. Zatím nemáme jediný uspokojivý důkaz, 
že by byl po smrti nějaký další život nebo re-
inkarnace. Proto vezměte tenhle jediný život, 
o  kterém víme, že je reálný a  užijte si ho, co 
to jen půjde. Zavrhněte komfortní zónu a ste-
reotyp, kde nic nezažíváte. Nejlepší čas na to 
stát se vagabundem, je právě teď. A  kdybyste 
se náhodou ztratili, tak nebojte. VAGABUND 
SE NEZTRÁCÍ. VAGABUND OBJEVUJE 
NOVÁ MÍSTA.

Děkuji vám oběma za rozhovor 
Romana Stejskalová
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Roman s Lubou se vydali na Saharu. Urazili 6600 kilometrů a za 238 dní došli do cíle


